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Egyre erősödik a transzkaukáziai és georgiai
felkelő mozgalom

Iránból Transzltaukáziába rendelték vissza a megszálló szovjet csapatok 
egy részét. — Végétért a moszkvai értekezlet

Kezdenek kibontakozni a kiesi csata sikereinek
lilább következményei

Berlinből jelentik: A Pest írja: Ber­
lini jelentés szerint a német véderőfő­
parancsnokság a keleti harctér esemé­
nyeire vonatkozó szűkszavú jelentését 
egészíti ki az a közlemény, amely Ka­
réba fővárosának, Petroszkojnak elfog­
lalásáról számol be. Egyébként a la­
pok a legutóbbi hadijelentések alapján 
ismét a Kiev körüli harctérre irányít­
ják a figyelmet. Ebben arra támasz­
kodnak, hogy a legutóbbi hadijelentés 
szerint egy német páncélos hadosztály 
több ellenséges üteget tett ártalmatlan­
ná Dnyetropetrovszktól keletre. Ezt az 
adatot a. német sajtó úgy értelmezi, 
hogy már kezdenek mutatkozni a nagy 
kievi csata sikereinek újabb következ­
ményei. A német déli szárnyon való 
páncélos előretörés — Írja a Deutsche 
Allgemeine Zeitung — a legutóbbi ha­
dijelentés óta az első komoly adat a 
kievi csata zárójelentésében előre be­
jelentett további német sikerekre vo­
natkozóan.

Az Uj Nemzedék Írja: A Berliner 
Börsenzeitung megállapítja, hogy a 
szövetséges csapatok legutóbbi sikereik 
után közelednek a fontos Donee terü­
lethez. Itt összpontosították a keletuk­
rajnai ipart. Valószínű, hogy ebben az 
országrészben olyan döntések érltdöd- 
nek, amelyek nagy jelentőségűek az 
egész hadjárat további menete szem­
pontjából.

NYOLCEZERRE EMELKEDETT 
AZ OLASZOK ÁLTAL EJTETT 

FOGLYOK SZAMA
Ukrajnai arcvonal. (Stefani) A keleti 

arcvonal déli részén az olasz csapatok 
által vívott megsemmisítő csatában a 
foglyok száma 8000-re emelkedett. Az 
ellenfél sok halottat és sebesültet ha­
gyott a csatatéren és nagy mennyisé­
gű hadianyagot is vesztett. Sok páncél­
törő ágyú, a legkülönbözőbb tüzgépek 
és sok egyéb hadianyag került az óla 
szók kezére. Az olasz csapatok a nyert 
csata után uj harcmezőkre indulnak. 
(MTI)

MOSZKVA „MAJDNEM“ MINDENT 
MEGKAP, AMIT IGÉNYELT

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mosz­
kvai jelentés szerint a szovjetorosz an- 
gol-északamerikai értekezlet végétért. 
A Bearverbroock és Harrimann által 
szerkesztett nyilatkozat szerint a Szov­
jetunió „majdnem“ mindent megkap, 
amire igényt jelentett, be. (M FI)

Newyorkból ielentik: (NI I) Halifax,

washingtoni angol nagykövet szerdán 
Angliából jövet Newyorkba érkezett. 
Kijelentése szerint szükséges, hogy 
mind Anglia, mind az Egyesült Álla­
mok a lehető leggyorsabban és a. leg­
nagyobb mértékben támogassák a 
Szovjetuniót (MTI)

MOLOTOV SZÍNJÁTSZÁSA 
A MOSZKVAI ÉRTEKEZLETEN

Stockholméi jelentik: (NT1) A mosz­
kvai értekezlet szín játéka szerdán ér­
te el csúcspontját, Molotovnak az érte 
kéziét befejezése alkalmából mondott 
beszédével. Bár Molotov tisztában volt

azzal, hogy az angolszász hatalmak 
sem termelési képességeik, sem szállí­
tási lehetőségeik tekintetében nem ké­
pesek a Szovjetnek a tőlük igényelt 
segítséget megadni, mégsem volt ab­
ban a helyzetben, hogy erről nyíltan 
beszéljen. A látszatért kény tol in veit 
mondanivalóját úgy fogalmazni, hegy 
az értekezlet bizonyítékot szolgáltatott 
arra, hogy a Szovjetunió most a küz­
delem teljes súlyát viselj a nemzeti- 
szocialista Németország ellen és hogy 
az értekezlet biztosíték arra, bogy a 
segítség gyorsan és növekvő mérték­
űén érkezik meg. (MTI)

Zavargások Észak-Iránban
Londonból jelenti a Mai Nap: Az 

NST jól értesült angol forrásból szer­
zett közlése szerint Teheránba olyan 
jelentések érkeztek, hogy Transzkau- 
kázusban és Északiránban nagyobb za­
vargások vannak. Ezzel magyarázható 
az a jelentés, amely szerint Bagdadból 
újabb csapatokat indítottak Iránba. A 
lázadás főbb fészkei Kirovadol, Erivan, 
Leninakan, Nahicsevan, de Tebriszben 
is voltak megmozdulások. Wavel tehe- 
ráni megbeszélései is főként a felkelő 
mozgalom leverésére irányultak. A fel­
kelő mozgalom erősen fenyegeti a 
Szovjet és Anglia iránj összekötő vo 
na l á t.

IRÁNBÓL TRANSZKAUKAZIÁ3A 
RENDELTÉK VISSZA A SZOVJET- 

CSAPATOK EGYRÉSZÉT
Szófiából jelentik: (NTÍ) A Zora an­

karai tudósítójának jelentését közli, 
amely jólértesült diplomáciai körökre 
hivatkozva arról szól, hogy Transz-

kaukáziában és Irán északi részén 
nagy nyugtalanság tört ki. Ezzel meg 
lehet magyarázni az utóbbi napokban 
lezajlott, Bagdadból az iráni határ felé 
irányuló nagyszabású angol csapat­
mozdulatokat, részben pedig Wavel te- 
heráni megbeszéléseit is, amelyen 
ezeknek a felkelő mozgalmaknak az el­
nyomásával foglalkoznak, minthogy 
ezek a szovjet-iráni összekötő vonalait 
veszélyeztetik. A Zora ugyancsak an­
karai jelentésekben arról is említést 
tesz, hogy Ankarába japán forrásból 
Moszkvából származó hírek alapján 
közük, hogy Transzkaukáziában sok 
helységben fellázadt a lakosság és en­
nek során megtámadták a politikai 
biztosokat és tisztviselőket. A jelek 
szerint a georgiai felkelés nagy mére­
teket ölt. A lap végül teheráni jelen­
tést közöl, mely szerint a szovjet csa­
patok egy részét Iránból visszarendel­
ték Transzkaukáziába (MTI)

Fölkelés Stalin hazájában
Az NST ankarai jelentése szerint — 

mint a Mai Nap írja — egyre nagyobb 
méreteket ölt a transzkaukáziai felkelő 
mozgalom. Hétfőn több városban lemé­
szárolták a szovjet hivatalnokokat, A 
felkelő mozgalom különösen Georgiá­
ban hatalmasodott el. Megerősítik azo­
kat a híreket, hogy az Iránt megszálló 
csapatokat a Szovjet kivonta és sürgő­
sen Transkaukáziába és Georgiába 
küldte.

Brüsszelből jelentik: (B. T i A bel­
giumi német megszálló hatóságok le­
hetővé tették, hogy Lipót belga k;rA!y 
'aekeni kastélyában több belga szemé 
lviséget fogadjon és velük Belgium

ügyeiről tárgyaljon. A megbeszélések­
ről visszatérő politikusok cáfolták azo­
kat a híreszteléseket, amelyek szerint 
a király a háború után Belgiumban 
diktatúrát akar kikiáltani A király ál­
lapotáról egy látogató kijelentette, 
hogy jól van, de szőke haja megoszd.t

ANGLIA MÁR NEM MER liAIÓ- 
KARAVANT KÜLDENI A SZICÍLIAI 

CSATORNÁN KERESZTÜL
Tangerből jelentik: (Stefani) Gibral­

tárból érkező jelentés szerint e. brit ha­
jóhadat a Földközi tenger medencéjé­
ben ért nagy csapás után az angolok 
nem merik a szicíliai csatornán ke­

resztül indítani hajókaravánjaikat. — 
Egy Gibraltárban összeállított karaván 
tegnap az Atlanti óceán déli vizeire 
futott ki. A karaván több szállító hajó­
ból és más egységekből áll. A karavánt 
cirkálók és törpéd írombolók kisérik. 
(MTI)

FEGYVEREKKÉ VÁLTOZNAK ÁT
AZ ANGOL PALOTÁK VASKAPUI
Rómából jelentik: (Stefani) Az észak­

amerikai segítség hangsúlyozásával 
szemben az angol hadiipar vashiányá­
nak bizonyítéka az a hir, amely sze­
rint a Bucking ton palota minegy busz 
tonna súlyú vaskerítését beolvasztják 
fegyvergyártási célokra. Eltűnnek az 
angol magánpaloták és házak vaskerí­
tései is az angol beszolgáltatás! felszó­
lítás következtében. Ezen a réven 
mintegy félmillió tonna vasanyagra 
számítanak. (MTI)

TÁV0LKEL2TI ÉRTEKEZLETET 
HÍVTAK ÖSSZE AZ ANGOLOK 

SINGAPOOREBAN
Bernből jelentik: (B. T.) Singapooré- 

ban hivatalos jelentést tettek közzé, 
amely szerint a távolkeieti angol ka­
tonai főparancsnokság a Csendes óceá­
ni és a kínai vizeken működő angol 
hajóhad parancsnokait, továbbá Duff 
Coopert, az angol kormány rendkívüli 
megbízottját, Malaja kormányzóját, va­
lamint a csungkingi és a bangkoki 
angol nagyköveteket értekezletre hívta 
össze. Az értekezlet tárgyáról a jelen­
tés semmit sem közöl.

Newyorkból jelentik: (B. T.) Az 
1922-es korosztály fegyveres szolgá­
latra hívták be.

ROOSEVELT EGYELŐRE CSAK MÓ- 
DOSITANI AKARJA A SEMLEGES­

SÉG! TÖRVÉNYT
Rómából jelentik: (MTI) A Giomale 

dTtalla newyorki tudósítója szerint 
Roosevelt egyelőre nem gondol arra, 
hogy egészen eltörli a semlegesség! 
törvényt, hanem csak módosítást kí­
ván olyan értelemben, hogy az ameri­
kai kereskedelmi hajókat fegyverezzék 
fel és amerikai zászló alatt haladó ha­
jók ezután közlekedhessenek az eddig 
tiltott és veszélyesnek minősített ten­
gerrészeken is. A semlegesség! tör­
vényt eddig úgy játszották ki, hogy az 
Egyesült Államok hajói más államok 
zászlói alatt szállították azt a kevés 
hadianyagot, amit az Egyesült Álla­
mok a Szovjetuniónak és Angliának 
küldeni bírtak. A törvény módosítása 

. t jelentené, hogy sokkal több ágyú­
ra lesz szüksége az Egyesült Államok­
nak, a hajók felfegyverzésére. Az 
Egyesült Államok megtakarítanak né­
hány tízezer dollárt, amit eddig külön­
böző államoknak fizettek lobogó hasz­
nálatért, az amerikai tengerészek éle­
tét azonban állandó veszedelemnek 
tennék ki.
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Franciaország mindent elkövet 
ázni Erópaelleni vállaiteásol 

meghiusilására
Vichyböl jelentik (MTI-): Vichy-i 

körök nagy figyelemmel kísérik 
Csehországiban és a volt Jugoszláviá­
ban folyó izgatást. Az az általános vé 
Jemény, hogy itt ugyanazok a társa 
dttlomromboló és Moszkva zsoldjában 
álló erők jelentkeznek, amelyek Fran­
ciaországban is igyekeznek megza 
várni a helyzetet. A nyugati és a 
központi országokban folyó izgatás 
egyidejű fellépését nyilvánvaló tü­
netnek tekintik és az a véleményük 
hogy zavargások szításával mindenütt 
ugyanazzal a céllal dolgoznak: nehéz­
ségeket akarnak támasztani a német 
megszállóknak, hogy ezzel könnyítsék 
saját helyzetüket a keleti harctéren- 
A csehországi eseményekhez fűzött 
megjegyzésekben politikai körökben 
megállapítják, hogy a csehországi 
izgatásnak még kevesebb ürügye van. 
mint a franoiországinak. mert a cseh 
nép nem áldozata a háborúnak és 
erkölcsi, valamint anyagi helyzete 
össze sem hasonlítható a Franciaor­
szágéval, ahol az erkölcsi nyomás a 
lakosság körében nagy és kínzó az 
anyaghiány. Hivatalos körökben ki­
jelentik, hogy ami Franciaországot 
illett,

a törvényes hatóságok a meg­
szálló hatóságokkal együtt min­
dent elkövetnek az új Európa el­
lenségei vállalkozásának meghiú­
sítására.

A megtorló intézkedéseknek máris je­
lentős hatása mutatkozik, mert hely­
reállították a nyugalmat. Különösen 
szigorú rendszabályokat alkalmaztak 
Lide vidékén, ahol kivégeztek 20 
kommunistát, akik súlyos rongáláso­
kat követtek el az északfranoiaorszá- 
gi vasutak ellen. A vichy-i sajtó ho«z- 
szú megjegyzéseket fűz ehhez az 
ügyhöz. Nem jelöli meg azonban azo­
kat a helyeket, ahol a rongálok me­
rényleteket követtek el. Beavatottak 
azonban úgy hiszik, hogy a gyilkos 
cselekedetek színhelye Párizs és 
Lille közötti környék, ahol a merény­
letek nemcsak német, hanem fran­
cia vasutakat, is érintettek.

Mint a Mai Nap jelenti: Várnáiban 
eddig 800 embert tartóztattak le. A 
házkutatások folytatódnak. Szófiában 
is letartóztattak 100 embert bolsevis­
ta magatartásért.

Az európai szárazföld 
si.em angol támadás 

csak balul üthet ki
Stockholmból jelentik (NTI-): Reá- 

de, a Tolonto Globe and Mail kato­
nai ^ munkatársa, a londoni Daily 
Mai!-bon Anglia katonai helyzetével 
foglalkozik és a többi között ezeket 
írja: Tulajdonképpen hogyan képzel­
hető el az angol győzelem? Majd így

folytatja- a katonai szakértők meg­
győződése szerint az európai száraz­
föld ellen indítandó angol támadás 
csak balul üthet ki. Anglia sohasem 
lesz abban a helyzetben, hogy elég 
erős hadsereget állítson lábra, amely- 
lyel méltóan szállhatna szembe az 
európai hatalmakkal Azokhoz az an­
gol remények ez. hogy Németországot

zárlattal ki lehet éhezhetni. Reade 
megjegyzi, hogy a zárlat hatástalan 
lesz. ha a németek a keleti harctéren 
elért, eredményeiket ki mélyítik. .4 
Szovjet felelt kivívott német győze­
lem egyszerűen kirántja a talajt a 
gazdasági hadviselés minisztériumá­
nak lába alól. A cikkíró azután óva 

1 ni azoktól a — szerinte nagyon ma- 
-: sva fokozott. — reményektől. amr- 

eket az angol szaV-'ók efi-vré.eyp" •• 
angol nagv hatósugarú bombázókhoz 
i 'íz. Megjegyzi, hogy a német légvé­
delem technikai felkészültsége egvrn 
inkább azt bizonyítja, hogy a levegő, 

ől támadó géneknek méltó ellen­
fele. (MTI.)

Vitéz Somogy vári Gyula 
miivei:

Virágzik a mandula kötve 6‘— P 
Ne sárgulj, fűzfa! „ 8'50 P
Es Hhály harcolt „ s-— p

‘ égis élünk . . . „ r— p
» fűzve,, 5'— P

Kaphatók könyvosztalyunkban.

Ezt látván Roosevelt, maga 
sem hiszi. 0 P

Berlinből jelentik: (NTÍ) A sajtó ne- 
vetségesnek mondja Rooseveltnek azt a 
kijelentését, amely szerint a szovjet­
kormány a vallást és a vallásos gon­
dolkodást ugyanolyan védelemben ré­
szesíti, mint az Egyesült Államok al­

kotmánya. A Berliner Börzenzetitung 
szerint Rooseveltnek úgy látszik, nin­
csen tudomása arról, hogy lelkészeket 
halomra gyilkoltak, a templomokat 
pedig lerombolták vagy más célra 
használták fel a Szovjetunióban. MTI

Körlevelet bocsátott ki 
a nagyváradi Egyház megyei Fő­
hatóság a legutóbbi változásokról
Te Deummai ünnepli meg az egyházmegye október 12-én 

a régi nagysága visszaállítását
Nagyvárad.. Saját tud. A Magyar 

Lapok már beszámolt arról, hogy a 
kiegészült nagyvárad; egyházmegye 
apostoli kormányzója. Márton Áron 
gyulafehérvári püspök ér. Schnffert 
Jéta apát-kanonokot bízta meg a 
helynöki teendőkkel- 

Erre az alkalomra a nagyváradi 
Egyházmegye,; Főhatóság körlevele; 
óocsátott, ki, amelyben bejelenti a 
papságnak és a híveknek a legutóbbi 
változásokat- A körlevél azzal a la­
ti nnyelvü pápai bullával kezdődik, 
amely ismét, szétválasztja és kiegé­
szíti a szatmá/ri és nagyváradi egy­
házmegyéket, majd a budapesti 
apostoli nuncius végrehajtó decretu- 
mát. ismerteti. Közli továbbá a körié-
ve] Márton Áron püspök, nagyvá­
radi apostoli kormányzói helynök la- 
tinnyelvü ‘‘levelét. amelyben dr 
Schriffert Béla apát-kanonokot ne­
vezi ki általános helynök évé.

A körlevél a következő sorokkal 
méltatja a fenti eseményekkel kap­
csolatos változásokat:

,,.4milyen szomorít és fájdalvnas 
volt 11 esztendővel ezelőtt búcsúzni 
és elszakadni a paptestvéréktől és hí­
rektől, akikkel egy volt a szivünk és 
egy voll a közös lelki nevetésünk, 
éppen olyan örvendetes és boldogító 
most a Szentszék rendelkezése, amely 
eltünteti egyházmegyénk területérő1 
a rajta sebként húzódott elválasztó 
vonalat és ismét egyesít csaknem 
min dannyhmkat, akiket évszázados 
szent hagyományok, kipróbált test­
véri. érzés fűz egybe és kapcsol Szent 
László király városához és székes­
egyházához.

Mélyen megrendítő volt a sorsunk 
akár a magyar Szent Koronától való 
elszakítottság, akár Szent László ki­
rályunk székesegyházától való meg­
foszt ottság ütötte a sebet lelkűnkön

De az Ur szavainak ismerete és 
követése, hogy „ne add lelkedet bá­
natnak és ne gyötörd magadat len-

gondolataiddal“ (Jéz. Sir- 30.22.j, 
megerősítette szívünket és kitörölhe­
tetlenül belevéste katolikus magyar 
lelkűnkbe a szent meggyőződést, hogy 
most ugyan szomorúságunk vnn, de 
ismét reánk tekint az Ur és akkor ör­
vendeni fog szívünk Mán. fő, 12- .1.

Bár ezt az örömünket még feAhözi 
Belényes, Magyar cséke, Rézbánya, 
Vaskók, Tenke, Bél, Bélfenyér, Bi- 

harsályi, és Tenkegörbed egyházainak 
elválasztott volta, lelkünk legjavából 
törjön fel a hála a gondviselő Isten 
jósága iránt, aki nekünk ez örömet 
megszerezte. Hálás szeretettel emléke­
zünk meg mindazokról, akik egyhá 
megyénk részeit az apostoli Szentszék 
megbízásából vezették, kormányozták 
és töretlenül megőrizték, gyarapítót- 
tri.k egyházmegyénk szent katolikus 
és magyar hagyományait, erősítették 
és fejlesztették intézményeit: hitében 
és erkölcseiben meg nem fogyatko­
zott népet és papságot adtak és ad­
nak át Márton Áron gyulafehérvári 
püspök lír Önagy méltóságának, akii 
a Szentszék rendelkezéséből, mint 
apostoli kormányzó veszi át újraéledt 
egyházmegyénk vezetését arra az idő­
re, amíg más intézkedés nem történik 

Szent László király székesegyháza 
mellől, a váradi püspökök ősi szék­
hazából hangzik ezentúl az atyai szó 
és a lelkek üdvösségét szolgálni ki- 
vén6 rendelkezés, amely most elöljá­
róban azt kívánja, hogy ahol még 
nem- volt, ott a Magyarok Nagyasz-

Lequiabb kalapmodellek érkeztek 
az

„ESZTI“
szalon-ba

Rákóczi ut és Széchenyi sarok. 
Átalakításokat modellek után 

vállalok.

szonya ünnepét követő vasárnapon 
ioktóber 12.) Te Deum vezesse be a 
plébániai szentmisét, a szentbeszéd 
pedig minden templomban kivétel 
nélkül, emlékezzék meg egyházme. 
gyénk megújulásáról és ébressze 
a hívekben a szeretetet és hálái Szent 
László királyunk, egyházmegyénk 
égi pártfogója iránt, afinek könyör- 
gése századok viharaiban segítőnk 
volt és hisszük, védelmünk lesz egy 
békés és boldog jövendőben is."

Személyi változások 
bejelentése

A méltatás után a körlevél a sze­
mélyi változásokat jelenti be a kö- 
vetkezőkben:

„Az egyházmegyei közigazgatás és 
bíráskodás menetének zavartalansága 
érdekében az alábbiakat közlöm a 
Főtislzelendő Papsággal.

Molnár D. Kálmán székesegyházi 
pr el átuS-kanonok úr csaknem két 
évtizedig viselt egyházmegyei főtan- 
felügyelői tisztétől felmentését kérte 
Az egyházmegyei főhatóság a legna- 
gyobb hálájának és köszönetének ki 
fejezése mellett tesz eleget ennek a ké­
relemnek, mert Öméltósága a legne. 
hezebb időben a legnagyobb felelős­
ség mellett szolgálta eredményesen a. 
katolikus magyar nevelés ügyet..

Az így megüresedett egyházmegyei 
fötanféli)gyélői tisztségre dr- Beöthy 
György székesegyházi apát-kanonok 
urat kértem, fel, aki az egyházmegyei 
irodaigazgató munkaköréi is el fogja 
látni.

Dr. Hanzély Lajos egyházmegyéi 
segédtanfelügyelő és egyházmegyei 
titkár lett.

Az egyházmegyei alapítványi pénz­
tár Nagyváradon (Pray György-u 3.) 
működik Brösztei Iß jós székesegy­
házi apátkanonok úr vezetésével, aki 
mellett a pénztárnoki tisztet Waliner 
Győző Szent József-intézeti alkor­
mányzó látja el A volt adminisztra- 
karának összes alapítványi vonatko­
zású ügyeit is ok veszik át és viszik 
tovább.

A papi nyugdíjat érintő pénzügyek 
igazgatása Waliner ,Győzőhöz, a. 
Papi Nyugdíj- és Segély egyesület 
pénztárnokához tartozik.“

Amit a körlevél szavai hivatalos 
rövidséggel és száraz hangon beje­
lent, a munkában eltöltött évek, 
csöndes, szerény, de annál értékesebb 
és mélyrehatóbb tevékenységek elis­
merése- Molnár Kálmán apái kan on ok 
egyéniségét mindenki ismeri- Mun­
kássága szintén szemünk előtt folyt 
le- Amikor az évek súlya alatt a jól 
megérdemelt nyugalomba vonul, 
meg kell hajtanunk előtte az elisrne- 
rés zászlaját- Ugyanakkor meg kell 
emlékeznünk arról az áldozatos mun­
káról is, amit az egyházmegyei Ala­
pítványi Pénztár vezetésével ég irá­
nyításává! Brösztei Lajos a pitik an o- 
nok és dr, Waliner Győző intézeti 
igazgató kifejtenek. Munkájuk most 
kibővült és megsokszorozódott. Tud­
juk, hogy ezt is éppen olyan ered­
ményesen fogják végezni, mint keve­
sebbet a múltban- 

Uj emberként üdvözöljük körünk- 
ben dr. Beöthy György iroda igazga­
tó. főtan felügyelőt, akiinek eddigi 
nagy fontosságú működése és műn- 
kássága a legjobb biztosíték a nálunk 
végzett munka sikerére 

Dr- Hanzély Lajos egyházmegyei 
titkár és most. segéd főtanfelügyelő 
már egy éve van közöttünk- Csön­
des. szerény viss’zavonutiságiban vér­
zett munkája, amelynek fontosságát 
éppen a® átmeneti idők sok problé­
mája és nehézsége jelemzi, minden 
tekintetben méltóvá teszik őt a reá- 
bízott hivatalra-
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Anglia foiz&og vesztébe rohan
Német vélemény Churchill beszédéről Ölvén százalékkal 

csökkent az Anglia felé irányuló halóforgalom

Fordulat várható a japán-amerikai viszonyban (?)
Párizsból jelentik: (NTI) Darian ten­

gernagy, Benoist-Mechm államtitkár 
kíséretében Vichy bői Párizsba érke­
zett s megbeszéléseket kezdett a német 
hatóságokkal. (MTI)

Berlin. (N11.) illetékes helyen köz­
ük, hogy Churchill legutóbbi beszéde, 
német politikai körök szerint, felvilá­
gosítást ad Anglia politikai, katonai 
és államgazdasági helyzetéről. Ezek a 
felvilágosítások csak megerősítik Né­
metországot biztos győzelmi tudatában 
és megerősítik azt a felfogást, hogy 
Anglia biztos vesztébe rohan.

Mint Berlinben kijelentik, a beszéd 
középpontjában az a kísérlet áll, nogy 
valami magyarázat félét adjon az an­
gol népnek azért, hogy miért nem 
szándékszik Anglia több segítséget 
nyújtani a Szovjetúniónak? Tájékozott 
német körök nem kételkednek abban, 
hogy Moszkva expedíciós hadsereg 
küldését követelte. Churchil erre adott 
válasza elsőízben ismeri be az angol 
hadsereg tehetetlenségét azzal a meg­
jegyzéssel, hogy kis jelentéktelen egy­
ségről van szó, melynek nincsenek ka­
tonai tapasztalatai.

Anglia tartalékgazálkodása mindig 
elég csekély volt. Egy angol statisz­
tikus valamikor megállapította, hogy 
békében naponként legalább 150 gő­
zöst százezer tonna űrtartalommal kell 
kirakni a brit kikötőkben, hogy bizto­
sítani lehessen Anglia élelmezését. Ál­
talánosan ismert tény, hogy ez a 150 
gőzös ma nem érkezik meg.

Churchill igen fontos adatokat so­
rolt fel a brit hajóveszteségek állítóla­
gos csökkenéséről és német poiitkai 
körökben el is ismerik minden további 
nélkül, hogy a legutóbbi hónapokban 
valóban kevesebb hajóteret sülyesztet 
tek el, mint az előzőkben. Ez azonban 
nem az angol védelemnek tudható be, 
hanem annak a körülménynek, hogy 
az Anglia felé irányuló hajóforgalom 
általában ötven százalékkal csökkent, 
mert az angol hajótér nagyrészét ki­
vonták Anglia gazdasági életének szol­
gálatából és más célokra használták 
fel. (MTI.)

BRÖSEN IZGATJA AMERIKA KÉPZE­
LETÉT AZ AMERIKAI VÁROSOK 

ESETLEGES BOMBÁZÁSA
Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 

Roma „Beteges fantázia“ cim alatt 
foglalkozik egy newyorki jelentéssel, 
amely szerint az amerikaiak képzele­
tét erősen izgatja a háború kérdése. 
Sokat beszélnek az Egyesült Államok 
városai elleni esetleges német légitá­
madásról. Haskell kapitány, Newyork 
légvédelmi parancsnoka elkerülhetet­
lennek tartja, hogy német repülők há­
ború esetén bombázni fogják Newyor- 
kot, Bostont, Pittsburgot és sok más 
amerikai várost. Attól is kell tartani, 
hogy háború esetén a németek ejtőer­
nyősöket is dobnak le Amerikában.

Newyorkban már megkezdték az el­
ső téti tési és légvédelmi gyakorlatokat. 
A Popolo di Roma egy másik jelentése 
szerint Amerikában súlyos .ggáiyok 
merültek fel a Szovjetuniónak való ha­
diszállítások miatt. Ezek az aggályok 
politikai, közlekedési és ipari termé­
szetűek. Az egyik amerikai lap meg­
jegyzi, hogy az elkövetkezendő 3 hó­
napban az amerikai ipar a Szovjet-

Unió és Anglia szükségleteit elégíti ki, 
ami azt jelenti, hogy az amerikai had­
erő 3 hónapig semmi hadianyagot nem 
kap. (MTI)

BRAZÍLIÁNAK IS TÁMOGATÁST 
NYÚJT AMERIKA

Nemyorkból jelentik: (NTI) Mint az 
egyik amerikai hirszoigálati iroda je­
lenti, az angol alsóház egymillió fon­
tot szavazott meg további háborús ki­
adások céljaira. Ezzel az eddig meg­
szavazott összegek hárommilliárd 
fontra emelkedtek. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) A

külügyminisztérium nyilvánosságra 
hozta a Braziliával kötött szerződést a 
bérbeadásról és kölcsönzésről, melynek 
alapján Brazília Angliához hasonló 
módon kap támogatást A szóbanforgó 
összeget nem ismertették. Tekintettel 
Brazília fontos stratégiai helyzetére, 
miután Dakarral szemben fekszik — 
az Associated Press szerint — a szer­
ződés a legjelentősebb az iberoameri- 
kai államokkal eddig kötött szerződé 
sek között. (MTI)

Berlin. (NTI.) Illetékes német hely­
ről közük: A Wilhelmstrasse köreiben 
a brit-tőrök gazdasági tárgyalások

ügyében feltett kérdésre azzal a meg­
állapítással válaszoltak, hogy Német­
ország csupán a Németország és Tö­
rökország közötti kereskedelmi meg­
beszélések iránt tanúsított érdeklődést 
Ebből az alkalomból annak a néze­
tüknek adnak kifejezést, hogy az An­
glia részéről tanúsított semmiféle nyo­
mási kísérlet sem változtathat a né­
met-török gazdasági élet természetes 
szükségletein. (MTI.)

JAPÁN AMERIKAI TÁRGYALÁSOK 
TOKIÓBAN

Zürichből jelentik: (B. T.) Tokiói je­
lentés szerint Toyoda kihallgatáson je­
lent meg az uralkodónál. Ezt megelő­
zően Krew, tokiói amerikai nagykövet­
tel beható megbeszélést folytatott. Hí­
rek szerint Tokióban azon a nézeten 
vannak, hogy ezek a tárgyalások eset­
leg fordulatot jelentenek a japán-ame­
rikai viszonyban. Figyelemreméltó, 
hogy a brit nagykövet tervezett eluta­
zását újra elhalasztotta.

Wtv*

Elfoglalták a finn csapatok Kelet-
karélia fővárosát

Utolsó szakaszához ért a szovjet Dnyeper-arcvonalának felgöngyölítése
.4 Magyar Távirati Iroda jelenti■ .4 szövetséges haderők Ukrajnában 

harcoló részei a Dnyeper és Donee közötti részeken folyó hadműveletek 
során, több ponton végrehajtott lendületes előretörésekkel kivetették ál­
lásaikból az ellenséget és azt visszaszorítva, többezer foglyot ejtettek. .4 
Dnyeper szakasz még fennálló arcvo nalának felgöngyölítése folyamatban 
van. A magyar sercgtestekkel szembenálló ellenséges erők folytatták te. 
hermentesítö vállalkozásaikat és két kisebb előretörést kíséreltek meg a 
Dnyeperen át, de mindkét támadás összeomlóti a honvédség tüzében

összefoglaló német jelentés 
a középső frontszakasz sikereiről

Berlinből jelentik: (NTI) Értesülés 
szerint a Kievtnl keletre vívott hatal­
mas átkaroló csata előkészítése és le­
folyása alatt, a keleti arc vonal más 
szakaszain is sikeres harcok folytak. 
Az utóbbiak is megállapított tervszerű­
séggel folytak. így a középső szaka­
szon csak helyi jellegű hadműveletek­
ben augusztus (i-tól szeptember 22-ig 
91.752 szovjet foglyot ejtettünk, továb­
bá 1044 szovjet páncélost és 302 ’.üve­
get zsákmányoltunk. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) Hivatalo­
son közük- Finn csapatok elfoglalták 
Petroszkojt, Keletkarélia fővárosát. 
(MTI)

LENINGRAD IPARI BERENDEZÉSEIT 
LŐTTE A NÉMET NEHÉZTÜZÉRSÉG

Stockholmból jelentik: (B. T.) A 
Daily Telegraph szerint a Krimi félszi­
get körül erősen megélénkültek a had­
műveletek. Erős csapatok támadásával 
egyidejűén repülőgépek különösen az 
összekötő utak ellen intéznek támadá­
sokat.

Ankarából jelentik: (NTI) A Fekete 
tengeren eddig hat szovjethajó kere­
sett menedéket a török vizeken. Néhá­

nyat az izmeti öböl horgonyzó helyei­
re utasítottak. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
nehéz tüzérség eredményesen lőtte Le­
ningrad fontos ipari berendezéseit. — 
Mint katonai helyről közük, a keleti 
arcvonal középső szakaszán nagysza­
bású szovjet támadásokat vertek vissza 
és súlyos veszteségeket okoztak a 
Szovjetnek A Londonból terjesztett ál­
lítás, hogy a németeket az említett 
szakaszon visszavetették, merő kitalá­
lás.

Berlinből jelentik: (NTI) Mint a Né­

met Távirati Iroda katonai helyről ér­
tesül, német vadászok saját veszteség 
nélkül, négy ellenséges vadászgépet 
lőttek le a brit repülőgépeknek szer­
dán délután a La Manche vidéke ellen 
intézett támadása során. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai kö­
rökből érkező jelentések szerint, a légi 
haderő október 1-én a nappali órák­
ban, egészen a Faroer szigetek’g ha­
tolt be és eközben támadást intézett 
egy kikötő és egy kétezertonnás angol 
bajó ellen. A hajó már süiyedőben 
volt, amikor a támadó gépek visszatér­
tek. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
cigépek szerdára virradó ej«,«.ka is 
nagy sikerrel folytatták támadásaikat 
Moszkva ellen. A szovjet fővár is igen 
sok katonai célpontjait és ellátási be­
rendezését érte találat. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A rádió 
szerdán este közölte, hogy a japán csa­
patok, miután Csungsát megszállták, 
hadászati céljaikat teljesen elérve, csa­
pataikat október másodikán a város­
ból kivonják. (MTI)

Halálra ítélték a eseti-morva védnökség 
volt miniszterelnökét

Prágából jelentik: (NTI) A prágai 
néptörvényszék első tanácsa Thiereck 
dr e’nökléssvel halálraítélté Elias Ala­
jost, a védnökség volt miniszterelnökét, 
az ellenség pártolása és hazaárulás 
miatt. Egyidejűén élethossziglan meg­
fosztotta polgári jogainak gyakorlásá­
tól és javait elkobozták. (MTI) 

Prágából jelentik• (NTI.) Mint a

FIGYELEM!
Hölgyeim ! Ne siessenek őszi és téli kabátot vásárolni! Pár nap

múlva megnyílik a

„Bihari Modeiíház“
Kossuth-u. 5. sz.. ahol olcsón vásáiolhat saját készitményü kabátot, 
kosztümöt és leányka kabátot. Nagy mértékszabóság i 
Óriási szövet választék. Hozott anyagból is a legkényesebb 
ízlést is kielégítően, a legújabb modellek után 24 óra alatt készülnek

védnökség lapjai jelentik, a prágai és 
brünni rögtönítélő bíróságok, haza­
árulásra való előkészület, gazdasági 
szabotázs, meg nem engedett szándé­
kos fegyvertartás miatt több embert 
ítéltek halálra. Az elítéltek között 
van Dolezal és Svatek nyugalmazott 
prágai dandártábornok. Az elítéltek 
között néhány zsidó is van. Négy 
vádlottat felmentettek. Az ítéleteket 
október 1-én hajtotlák végre. (MTI.)

Milánóból jelentik: (B. T.) A Lor- 
riere della Sera értesülése szerint Vár­
nában a bíróság 543 kommunistát tar­
tóztatott le. Bírósági megállapítás sze­
rint a letartóztatott kommunisták 41- 
lameilenes összeesküvők és fetforaratási 
tevékenységet szerveztek. A Hartozti- 
tottak egyvészénél nagymennyiségű 
robbanó anyagot, fegyvert és lőszert 
taialtak.
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Valahol a Magúra lábánál . . 
Szeptember hó.

Lehet, hogy ósdinak és igen elma­
radottnak tartanak kedves olva­

sóim, de én igazat adok a régi, becsü­
letben kiöregedett céheknek. Igazat 
adok pedig abban, hogy országot- 
világot megismerni, megtapasztalni 
és megszeretni csak úgy lehet, ha az 
ember gyalogszerrel vág ne^i a poros 
útnak s nem restell megállni, elcso­
dálkozni a látottak felett. Én is, hogy 
ott áltam a Csernahóra tetején s 
búcsúintésre visszatekintettem az er­
dőhátas hegyek lábánál ezüstösen 
csillogó, kanyargó Körösre, hát nem 
tudtam elég hálát adni a Mindenha­
tónak, amiért ilyen jó erővel áldotta 
meg a lábamat. Búcsút intettem hát a 
Körösnek s vele együtt Biharország- 
nak ... Még egy kis biztatás ,.két 
szürkémnek" s nemsoká már a Szi­
lágyság kezdetét jelző oszlopos táb­
lának támaszkodva pihenhettem ki 
utolsó bihari nekirugaszkodásomat.

Ha valaki nem tudná még, arról le­
het megismerni a szilágymegyei 

falvak házait, hogy építő gazdájuk jó­
kedvében, vagy ráértében még a tor­
nác végére is ablakot rakott Legtöbb 
helyen csak téglával, vályoggal cif­
rázták ki az ablaknvilást, de néhol 
még ablaküvegre sem sajnálták a 
pénzt — s ha már ablak volt, hát 
muskátlit is állítottak bele. No, meg 
rozmaringot. Mert minél nagyobb cse­
rép rozmaring díszeleg az ablakban, 
annál nagyobb leányzó van a háznál 
Olyan egy-egy ablak, mint valami 
nagyvárosi virágüzlet pazarul kidíszi- 
tett kirakata. Csinosak, rendesek a 
házak, udvarok is. S a ház elől sehol 
sem marad el az esti beszélgetésre 
ilkalmatos kis pad.

Valahol a Magúra lábánál ütöttem 
fel tanyámat, a tisztavizü Be­

rettyó partján. Fönt a Magúra dere­
kán sötétaranylón sárgulnak a mesz- 
szeföldön híres szőlőtáblák. Ha nem a 
rossz idő gazdálkodik, az idén is bő 
szüret lett volna a Magurán. Azon­
ban így sem panaszkodnak a gazdák 
Valamennyit csak adott a Teremtő 
Gyümölcs bizony nem volt ezen az 
őszön a Szilágyságban, pedig messze 
földön ismerik az idevalósi almát, 
szilvát, öreg gazdák sem emlékez­
nek ilyen esztendőre, hogy ne terem­
jen anrjyi szilva, amennyiből lekvárt 
lehessen főzni a családnak. A kukori­
ca is elkésett az éréssel. Egyedül a 
kender s a burgonya fizette meg a 
ráfordított fáradságos munkát.

Ütemesen kattog, zörög a kender- 
tiloló kemény fája végig min­

den udvarban. Nem lézeng dolog nél­
kül senki. Egyik csapdossa másik 
válogatja, harmadik száritgatja, for­
gatja a kendercsomókat. Csepüszálak 
kenderkóc szálldos szerte az udva­
rok, házak felett. Néhol egy-egy ud­
varban gyűl össze az egész utca 
leányzóserege: kalákában tilolják a 
a kendert. Vidám viháncolás pajkos 
nótaszó mellett így együtt sokkal 
gyorsabban. könnyebben halad a 
munka. Szeretnek együtt dolgozni 
egymáson segíteni i<t az emberek 
Kalákába megy a vertfalból való ház­
építés, gyűjtés, kukoricahántás, pa-

szulybontás , .. Valahogy barátságo­
sabbak — s jobban szeretik egymást 
az emberek, mint nálunk Biharban.

Megismerkedtem a szilágysági falu 
éjszakai csendjével is. Vendég­

látó gazdám az „elsőszobában“ bontotta 
meg számomra a párnákkal, dunyhák­
kal feltornyozott ágyat, s én égő lámpa 
mellett olvasgatva vártam az ál­
mot. — Már igen homályo­
sán kezdettek látszani a sorok, ami­
kor egyszerre harsány nótaszó csen­
dült föl az ablak alatt. Nem sokat tö­
rődtem vele, hiszen csak olyan haza­
felétartó legénycsoport dalolásának

hogy valami kaláka van odabent 
Ilyenkor pedig errefelé kötelező a
nótaszó

Istálló közelében ne térj nyugovó 
ra, ha a tehén nyakán kólómp van! 

Azért felkiáltójeleztcm ezt a figyel­
meztetést. hogy minden vándoiutodo-

tünt először — s még lestem a nóta­
szót, hátha fölfedezek valami új. ed­
dig nemhallott népdal motívumot De 
a műélvezet lassan az idegeimre kez­
dett menni. A legények ugyanis sem­
mi elvonulási szándékot sem mutat­
tak s egyik nótát a másik után ere­
gették borízű torkukból, olyan csen­
desen hogy csakúgy rezgett belé az 
ablak. Hiába húztam fejemre a duny­
hát, hiába szorítottam füleimet a pár­
nák közé: a nótázás csak nem szűnt 
meg. Kinyitni nem mertem az abla­
kot, attól félve, hogy valami hely5 
népszokást találok megzavarni s nép­
szokás alapján a sötétben beverik a 
fejemet. Eltelhetett talán másfél óra 
is, amikor végre megun'ák a pokoli 
szerenádot s az „Aludj édes, álmod­
jál" hangjai mellett eltávoztak Más­
nap tudtam meg, hegy éppen a nagy­
leány szobájában aludtam s a lámpa- 
világ miatt azt gondolták a legények,

mat figyelmeztessem erre a körül­
ményre. Az történt ugyanis egy má­
sik szállásomon, hogy a tehénistálló 
ereszében ágyaztam magamnak éj­
szakai pihenőhelyet. Mondhatom sem­
mi panaszom sem volt az illatos szó- 
naderékaljra, sem a felettem ragvogó 
holdvilágos, csillagos égboltozatra. 
Ilyen fekvőhelyem, mondhatom még 
sohasem volt — hálálkodtam magam­
ban — mikor odabentrő’ megszólalt 
az első kolompjelzés. Nagyon kedves, 
szép hangja van ennek a kolompnak 
— állapítottam meg — szinte hozzá­
tartozik a holdviiágos őszi éjszaké 
hoz. — Másodszor, amikor megszó­
lalt már egy kicsit megszokottnak, 
harmadszor meg envhén zavarónak 
tűnt a Rózsi tehén kolompjának sza­
va. Hogy hányszor szólalt még meg 
azt már nem bírtam továb számlálni' 
Besurranó tolvajként lopakodtam az 
istállóba s a nagyon halványon vilá­
gító olajmécs mellett odasomfordá1.- 
tam a Rózsi mellé Hiába ölelgettem 
azonban a feninevezett fejőstehén 
nyakát: a kolompot tartó szíjat se­
hogyan sem tudtam kioloani. Hiába 
próbáltam kiszedni a kolomp nyelvét 
is. Nem engedett a jó kovácsolt vas 
Végre megszületett a mentőötlet. Egy 
marék szánéval amúgy isitenigazában 
telegyömöszöltem az álomzavaró ko­
lompot . . . Reggel aztán a vendéglátó 
gazdám hálálkodására ébredtem fői:

— De jó. hogy itt tetszett aludni — 
mondotta — El akarták hajtani az 
éjjel a Rózsit. Még a kolompját is 
teledugták szénával a bitangok...

nan mint támaszpontról meginduljit 
a Dakar elleni támadás. (MTI.) 
idején munkálkodtak, azt a re mért 

MEGSZÓLAL AZ AMERIKAI 
LELKIISMERET SZAVA 

Newyorkból jelentik: (NTI) Wheejr 
demokrata szenátor Los-Angelestn 
tartott beszédében — mint az Assoc) 
ted Press jelenti — kijelentette, ho 
Eszakamerika az önvédelem nevéb 
megkezdte a lövöldözést a hét. tent 
ren, a demokrácia nevében megterei 
tette egyetlen ember kormányzatát j 
a béke nevében odahurcoltak az Egv 
s í t Államokat a háború szélére. An 
az Egyesült Államok most véghez vis| 
az nem irányul sem a form,ja om, sei 
a nácizmus ellen, hanem annyi, m.n 
a New Deal forradalom, amelynek cél­
ja a diktatúra az Egyesült Államok­
ban,. (MTI)

Washingtonból jelentik: (Stefan!) 
Cudahy, volt nagykövet élésen nyilat­
kozott Roosevelt politikájáról. Az 
Egyesült Államoknak — mondotta —I 
semmi érdekük a háborúba beavat­
kozni. (MTI)

E*

I Csalt rosszakarat okozhat 
zavarokat a közellátásban

Uiabb amerikai csapatok 
szálltak parira Izland szigetén

Amsterdamból jelentik: (NTI.) Mint 
az angol hírszolgálat jelenti, Eaen az 
alsóházban kijelentette, hogy ha az 
angol kormány a finn kormánytól 
nem kap választ legutóbbi jegyzéké­
re, az angol kormány kénytelen Finn­
országot nyilt ellenségnek tekinteni, 
mihelyt a finnek benyomulnak a 
Szovjetunió régi területére. (MTI j

Amsterdamból jelentik (NTI.) Az 
angol hírszolgálat szerdán este jelen­
tette, hogy nagyobb amerikai csapa­
tok szállottak parta Islandban Ezek a 
csapatok a már eddig is a szigeten 
levő csapatokkal fognak együttmű­
ködni. (MTI.)

ANGOL KALÓZTÁMADÁSOK 
FRANCIA SZOMALt ELLEN

Vichyből jelentik: (NTI) A djibuli 
francia rádió legutóbbi adásában szem­
beszáll az angol rádióban megjelent

cáfolattal, amely megcáfolta azt a 
francia részről terjesztett hirt, amely 
szerint Francia Szomáliban levő Asza- 
monál brit részről támadást intéztek 
egy francia előőrs ellen. Az angol rá­
dió fantáziának nyilvánította az ese­
tet. A djibuti rádió most újból meg­
erősítette, hogy délafrikai csapatok 24 
órát tartó hadművelet során megsér­
tették Francia-Szomáli határát, továb­
bá, hogy Francia-Szomáli polgári fő­
kormányzója tiltakozott a hatarsérté
eek ellen. fMTI)

Vichybő! jelentik. (NTI) Mint a dji­
buti rádió jelentette, szeptember 26-án 
Francia-Szomáli partján, francia fel­
ségvizeken cirkáló angol hajók feltar­
tóztattak egy vontatóból és kis vtoldá­
sokból álló karavánt, melyen 192 arab 
utazott, közi ük nagyrészt asszonyok és 
gyermcs ek, I-jibutlból Obok feló Az 
ant'd hatók kényszeritetterc a kara­
vánt, hogy kövesse őket Zeiléfca. (MTI)

Dakar ellen készülődik a hazaáruló
de Gaulle

Róma. (MTI.) A Tribuna „Udvarias 
szövetséges" cím alatt idézi a londoni 
Daily Mail értesülését, mely szerint 
Majszki nagykövet közölte De Gaulle- 
val, hogy a Szovjet elismerte Francia 
ország törvényes képviselőjének De 
Gaulle kormányát. Ez főként azért je­
lentős, mert ezt az elismerést valószí­

nűen más elismerések követik Első­
sorban Amerikáról lenne szó, ami egy­
úttal Franciaország atiantióceani bir­
tokai elleni akció kezdetét is jelente­
né. Ebből a szempontból jelentős egy 
angol lapjelentés, mely arról számol 
be, hogy újabb hadihajókat és csapa­
tokat küldtek Sierra Leonába, a-hon-

A 'mai háboríts időkben, amikor 
nemcsak a harctereken küzdőknek 
kell minden erejüket megfeszíteni, 
hogy diadalra, juttassák az európai 
keresztény szellemet s letörjék a vö­
rös terrort, hanem az otthonmara­
dottaknak is részt kell venniük ebben 
a küzdelemben, az egyik legfontosabb 
harcieszköz az önellátás, jobban 
mondva: a közellátás biztosítása. A 
békeidőkben értetlenül álk ezzel a fo. 
galommal szemben az átlagember 
De azóta megtanulta mindenki, mit 
jelent ez. jelenti a mindennapi ke­
nyeret, a foltozatian ruhát, a rendes 
cipőt, a tűzifát, — mindent ami, ha 
nem is olyan bőségben, mint gond­
talan békeidőkben, de biztosítja éle. 
tiinket, családunk életét. Érthető tehát, 
ha a mai háborús időkben a kormány 
egyik legfontosabb feladatának tartja 
a közellátás biztosítását.

Hogy ez minél eredményesebb le. 
hassen, illetékes körök egyre fokozot­
tabb figyelemmel kísérik azokat a tö­
rekvéseket, amelyek akár árdrágítás, 
akár áruhalmozás formájában zavart 
és hiányt igyekeznek támasztani. 
Természetes tehát, hogy minden or. 
szág, akár hadviselő, akár nem, szi­
gorúan büntet mindenkit, aki az or­
szág közgazdasági érdekeit veszélyez, 
teti. A büntetés mellett, az ország köz. 
véleményének legmélyebb megvetése 
is sújtja az ilyen embereket.

Magyarországon is törvény intézke­
dik a bűnös spekuláció üldözéséről s 
kérlelhetetlen szigorral, sújt le min- 
denkire ez a törvény, akik az ország 
érdekei ellen kísérelnek meg gazda­
sági merényleteket elkövetni. Ez a 
törvény azonban csak, nemrégen lé­
pett életbe és ezért azok, akiket az új, 
közellátási visszaéléseket büntető tör­
vény szigora sújt, meglepetéssel lát­
ják a büntetés nagyságát. Már pedig 
a, bűnös spekuláció szigorú megbün­
tetése indokolt, hiszen az országban 
van annyi készlet, hogy kellő beosz- 
tás mellett mindenkinek jut, tehát 
az egész ország ellátható a fontos 
közszükségleti cikkekkel. Komoly za. 
varokat csak a rossz szándék okoz­
hat Epen ezért a törvény szigorúan 
bünteti mindazokat, akik az ország 
ellátását veszélyeztetik Ez a bűnte. 
lés három évi börtönre, a politikai jo­
gok elvesztésére, anyagi kártérítésre 
és vagyonelkobzásra is terjedhet, 
amit szabadságvesztés büntetésre át­
változtatni nem lebet,
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Burgonya
Hagynia, fok hagyma szükségletet 

idejében szerezze be. A legolcsóbb 
napi áron szállít

WILFRED VON OWEM:

MAGYAR GYORSCSAPATOKNÁL
így látja a német haditudósító a magyar 

baítársiasságot
A magyar gyorshadtest tevékeny részt vett az ukrajnai bekeritési har­

cokban. Napokon keresztül együtt éltük át ezeket a harcokat és most, ami­
kor a közösen eltöltött napok elmúlta val visszaemlékezem, elsősorban is azt 
az igazán tiszta szívből jövő bajtársi é rzést kell megemlítenem, amelyet a 
gyorshadtest minden egyes tagja min den helyzetben tanúsított. Mert, érde­
kes dolog: a magyar csapatok egyenruhájának más a színe, más a szövése; 
a harci kocsikon sem horogkercsztet 1 enget az enyhe szellő, hanem piros-fe- 
hér-zöld szinti lobogót, a menet is más ütemű, a nóta is más s mégis: első 
perctől az utolsóig otthon voltunk náluk és egyetlen pillanatig nem érez­
tük, hogy idegenek között, járunk . ..

Valahol Délolaszországban.
Nyugtalan éjszaka után hajnal, A 

nap melege enyhén simogatja át fá­
zott tagjainkat, — az enyhe meleg 
jól esik, pedig valamennyien tudjuk: 
forró, észtvesztöen forró nap követ­
kezik reánk: a gyorshadtest támadá­
sának napja.

Az egyes hadtestek menetkészen 
állanak az útvonalon Elől kis moto­
rosok, utánuk egyre nagyobbodó 
tankok és páncélosjárművek■ Közbü.1 
pedig mindenütt a jellegzetes magyar 
harci egység, a kerékpáros alakula­
tok. Az emberek napbarnítottak, bar­
nák az arcok és majdnem minden 
arcon torzon borz bajusz

Az élzászlóalj lassan megindul 
Kis motorosok és hatalmas tankul: 
dübörögnek előre és járművek, em­
berek mind teli tűzdelve hatalmas 
napraforgótányérokkal. Persze: az elő­
renyomulást leplezni kell. A napra, 
forgó ültetvényben a szovjet a régi 
taktikával verekszik. Itt egy csoport, 
ott egy csoport... apró kis csoportok 
bújnak meg a végtelen napraforgó 
táblák között és lesből támadva, orv 
vadászmódra akarják a magyar Iá 
madás lendületét megállítani- Gép 
puska és géppisztoly kattog mindun 
tálán, jobbról is, balról is, — magyar 
csapatok fürgén ugrálnak le a kerék­
párokról, a páncél járművekről és kí­
méletlen eréllyel torolják meg az alap 
iomos orvtámadásokat

A guíyásógyu főzlfe
Kilométereken keresztül igy folyik 

a fárasztó harc. A nap egyre mele­
gebb sugarakat küld le, a sisak átfor­
rósodik és egyre tűrhetetlenebből fe­
szül fejükön, a száraz torok pedig 
egyre ellenállhatatlanabbul vágyódik 
a hűsítő ital után. Sajnos: tábori ku­
lacsaink üresek és igy csak a víz utá­
ni vágy marad meg és égeti a száj­
padlást, — szinte kibírhatatlanul. A 
vágy fokozódik, — közben azonban a 
páncélos szakasz megérkezik arra a 
magaslatra, ahol a parancs szerint ki 
kellett rövid ideig tartanunk-

KiszáUottunk a forró páncélos, 
katlanokból és leheveredce figyeltünk 
előre. Egyszerre csak dübörgő zaj ke­
letkezik a hátunk mögött. Hátra for- 
dulunk valamennyien, kis motoros, 
kocsin a gulyáságyú érkezeit meg. 
Benne a gulyás. Elsőrendű eledel ez 
a gulyás! Valódi magyarosan, papri­
kásán! Nagyon ízletes, nagyon táp­
láló, — az utolsó falatig kikanalaz, 
luk, nekitámaszkodva a lövészárok 
falának.

Ebéd után új parancs érkezik. Grá­
nát vető osztag csatlakozik hozzánk 
és együtt folytatjuk az előrenyomu­
lást. Lassan indulunk meg- Megyünk 
előre, jókedvűen, harci, vággyal teli. 
No, a harc nem várat sokáig magára! 
Elöl is géppuska kelepet felénk, ol­
dalt is megszólal egy Komoly a hang­
juk és ugyancsak a fejünk fölött szi­
szegnek el a golyók.

A páncélosok vissza-vissza felelnek

és már-már indulnának, hogy magya­
ros hajrával gázolják le az elől kele. 
pelö géppuskát, amikor komolyabb, 
mélyebb, jellegzetesebb fütyülés húz 
el a fejünk fölött és csap la a há­
tunk mögött Szovjet gránálvető lö­
vedéke volt.

Egy szempillantás sem telik el s 
gránátvető osztagunk már tűzkész ál­
lapotba állítja az irányzékot és osztá­
lyozza a töltetet. Még egy pillanat s 
már okádta is a tüzet a két gránát­
vető csöve.

A lűzpárbaj csak röpke percekig 
tart. De ez a pár perc is forró pár 
perc volt- Az ellenség már elhallga­
tott ott a domb mögötti fedezékben, 
— a magyarokról csorog a veríték. A

gránáhető parancsnoka, fiatal ma 
gyár őrmester, a munkára következő 
rövid szünetben előveszi kulacsát. In­
ni akar belöle. Már a szájához emeli 
a kulacsot, amikor megpillant ben­
nünket, német vendégeket a magyar 
gyorshadtestnél Abban a pillanatban 
feláll, lassú nyugalommal odasétál 
hozzánk, meglörli verejtékes bomlo­
ttól és kínálja a. kulacs tüzel. Megkö­
szönjük és nem. fogadjuk el.

Nem enged. Kínálja tovább. S ami­
kor ismét nemet intünk, — pedig sze­
münkben ott eg a, vágy, — valóság­
gal reánk erőszakolja. Addig itat ben­
nünket, amíg az utolsó csepp víz is 
kifogy a kulacsból- Aki,or ismét meg- 
törli verejtékes homlokát, eUeszf a 
Kulacsot és lassú, megingathatatlan 
nyugalommal visszasétál helyére.

Több volt ez az egyszerű vendég­
szeretetnél, több, mint puszta uclva. 
riasság. A magyar őrmester tábori 
kulacsából az a pár csepp víz a leg­
tisztább, szívből jövő bajtársiasság 
volt. S tudom: hosszú évek múltán is, 
valahányszor a magyar gyorshadtest­
re és az együtt töltött időkre emléke­
zünk, elsősorban is a gránátvető osz­
tag őrmesterének tábori kulacsa jut 
majd az eszünkbe, mint a legjobb ki­
fejezője annak a minden áldozatot 
meghozó fegyver barát Ságnak, amely 
a két nemzet harcos fiait ezekben a 
napokban eggyéolvasztolta.

A Führer újjáépíti 
a Birodalmat...

Látogatás a budapesti német építészeti
kiállításon

Budapest, október 1-
Tegnap kirnt jártam én is a Mű­

csarnokban, megtekintem az ottani 
német építészeti kiabálást, amelynek 
mióta felfedezte ti tikos szépségéül, le­
nyűgöző nagyszerűségét és hallatlan 
erejét, csodájára jár a fél város. A 
féilvárost mondottam, mert a zsidók 
termeszele sen távollétiekkel tüntet­
nek, de ez csak hasznára van a ki­
állítás ezernyi ezer nézőjének, nyu­
godtan, figyelmesen szemlélheti meg 
érdekességeit, hosszú perceken át el- 
álfdogálihat az egyes fényképek, térké­
pek, modellek előtt és megcsodálhat­
ja a német alkotó szellem nagy mű­
veit.

Az első napokban alig volt látoga­
tója a kiállításnak. A város ezernyi 
gonddal küzdő középosztálya amugy- 
sem ér rá hétköznap, de vasárnap 
annál többen keresik fel. Napok el­
teltével azonban egyre nagyobb lelí 
a nézőközönség, egyre főbb az érdek 
lődő- Pedig ez a kiállítás nem ígér iz­
galmas attrakciókat. Hideg szaksze­
rűséggel, tervszerűen rendezték meg 
és már eleve száműztek minden ha­
tás vadé szást, minden felesleges díszt, 
pompát. Szinte kopárak a termek, 
különösen, ha valaki hozzászokott az 
itt rendezett kiállítások színpompái- 
hoz a képek és szobrok tömkelegé­
ben. A falakon most képek helyett 
hatalmas fényképnagyítások. — ebben

a nemben a legszebbek és a legjob­
ban sikerültek, — a termek közepén 
óriási építészeti modellek. A kiállítás 
egyetlen „színfoltja“ mindössze két 
festmény, de azok is építkezést mu­
tatnak be. félig elkészült, palotákat 
vagy éppen befejezett épületek bok- 
rétaünnepélyét, ahol még halomiban 
tornyosulnak a kockakövek, miég áli­
nk az emelő daruk és szilárdak az. áll­
ványzatok •..

*

A kiállítás hallatlan érdekessége 
abban van, hogy egy nagy, világot 
formáló népet mutat ne olyan olda­
láról, amelyet eddlig még alig vagy 
egyáltalán nem is ismertünk.

A német nép kitűnő, sőt a világ el­
sőszámú katonája, az élen jár Euró­
pa szellemi életének irányításában 
i>; — most ez a kiállítás mutatja és 
igazolja, hogy a művészetben, jelesül 
az építészetben, a művészetek egyik 
legjellegzetesebbjében Is új utat tört 
s az élre ugrott- Ez a stílus, amely 
ezen a kiállításon bemutatkozik s 
amely számos gyönyörű középület 
ben s még több tervben él szerte Né 
metországban, a 20- század markáns 
építészeti stílusa, amelyről a művé 
szele kézikönyvek alkalmasint, mint 
Hitler-stíkusróí emlékeznek majd 
meg a jövőben. Egyszerűség, fensé 
ges nyugalom, biztonság, erő és ha­
tározottság jellemzi ezt a művészeti

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon : 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

T ólii
gyümölcs- cs zöldségkereskedése

Nagypiactér.

formát, egy nagy nép szelleme érzik
rajta, amelynek Európa vezető hiva­
tása van, vagy még inkább egy nagy 
vezéregyéniségé, aki új, szociálisabb 
államot emelt a régi helyén, új világ­
nézetet adott népének, hősi lendület­
re indította s ezt a hősi életformát 
fejezd ki művészeivé! a,z építőművé­
szeiben is- .

Csodálatosan szép az új birodalmi 
kancellári palota, a müncheni vezér! 
ház, a berlini: hadiakadémia, a véd­
erő főparancsnokság palotái, a Hein- 
kel- és Göring-gyárvárosok, a nürn­
bergi stadionok, ahol a párt hatal­
mas gyülékezéseit rendezték meg éve­
ken át... Arányaik szédítitek, egész 
megtervezésük páratlanul művészi, 
tehetséges és újszerű. Hallatlan élet­
erő sugárzik le mindegyikről, amel­
lett klasszikus nyugalom és kiegyen­
súlyozottság a jelemzőjük.

Hitler kitűnő ösztönnel kutatta fel 
és állította a maga helyére építtető- 
jüket, elsősorban Albert Speert, ak: 
ma valóban Európa legzseniálisabb 
építőmestere. Amit ő alkotott, többek 
között, az új kancellári palotával, 
csodálatosan szép termeivel, díszud­
varával, csarnokaival, (amelyek kö­
zött az egyik 146 méter hosszú s re­
meke az építőművészeinek és a be­
rendező művészetnek), Hitler erőt és 
fenséget sugárzó dolgozószobájával, 
fogadótermeivel, annak csodájára jár 
majd. akárcsak a XIV- és XV- Lajo­
sok és Napoleon palotáinak, a késői 
utókor műemlék-rajongói és glo­
be trotterjei.

A nézők százai tekintenek megba­
bonázva a sizebíbnél-szebíb fényképfel­
vételekre, a mesteribbnél-mesteribb 
model lókra amelyek ritka tökéletes­
séggel szemléltetik ezeket a pompás 
építészeti műremekeket s adnak hal­
vány képet arról a hatalmas méretű 
alkotómunkáról, amely a nemzeti­
szocializmus uralomra jutása óta ío- 
lyik Nagynémetországban.

Csiszár Béla

Tűzharcos Induló
A Magyar Tűzharcos Szövetség ré­

szére vitéz Somogyváry Gyula 
már régebben ind utó-szöveget irt, 
amelynek megfelelő megzenésítése, 
mindezideig nem sikerült.

A Szövetség Országos Elnöksége fel­
hívja a zeneszerzéssel foglalkozó baj- 
társakat, hogy őszinte örömmel venné, 
ha az alább teljes egészében ideiktatott 
szövegre megfelelő lelkes és a komoly 
zenei bírálatot is elbíró dallamot kap­
hatna.

FRONTHARCOS INDULÓ 
Bajtárs siess már! Újra hadba vérnek, 
kik véled álltunk annyi vad vihart, 
s kik hulló vérrel védtük meg határunk, 
mikor halálra szánták a magyart.
Bár összetörték régi fegyverünket, 
a kardokat, a tépett lobogót, 
még számon kérjük ősi földjeinket 
és számon tartunk minden árulót!

Bajtárs siess már! Újra hadba várunk 
és számon kérünk minden cseppnyi

könnyet,
mit holt vitézek árva népe sirt.
S ha vénen is, dérütötte fejjel, 
de hadba visszük azt a régi lobogót 
és visszavivjuk végső győzelemmel 
a három bércet s négy ezüst folyót.

■ m



Belvárosi mozgóban
Az újonnan felszerelt gépekkel

Pénteken utoljára : A nagy riport,
bűnügyi vígjáték.

Szombattól:

300.000 pengő az utcán
ragyogó magyar vígjáték.

A Katolikus Nagygyűlés 
harmadik és negyedik nap­
jának részletes programmja

Az október 4, 5, 6, 7. napjaira Buda­
pestre összehívott Országos Katolikus 
Nagygyűlés harmadik és negyedik 
napjának programja a következő: Ok­
tóber 6-án, hétfőn reggel 8 órakor az 
Egyetemi templomban V i r á g í Fe 
renc pécsi püspök mond szentmisét. 
Délelőtt 11 órakor a II. nyilvános 
gyűlés a székesfővárosi Vigadóban. A 
gyűlésen beszedet mond Szent László­
ról C z i f f r a Kálmán főispán, a tatár­
járásról Kelemen Krizosztom pan­
nonhalmi főapát, árpádházi Boldog 
Margitról P. B ő 1 e Kornél 0. P., a 
Petrum Novarumról Kaposváry 
György polgármester, délután 5 órakor 
szintén a Vigadóban a katolikus nők 
tartanak diszgyűlést, mig este 7 óra 30 
perckor a férfiak diszgyűlése zajlik le 
a székesfővárosi Vigadóban. A Nagy­
gyűlés negyedik, vagyis befejező nap­
jának október 7-én, kedden a program­
ja a következő: Reggel 8 órakor B u b- 
n i c s Mihály rozsnyói püspök szent­
misét. mond az Egyetemi templomban. 
Reggel 9 órakor főpapi szentmise és az 
Oltáregyesületi tagok közös szentáldo­
zása a Pápa szándékára az Örökimá- 
dás templomban. Délelőtt 10 órától 
egyesületi ülések, délután 5 Órakor a 
székesfővárosi Vigadóban a III. nyil­
vános (záró) gyűlés, amelynek szóno­
kai a következők: „Szellem és katoli­
cizmus ma“ címmel Tóth László fő- 
szerkesztő, „A katolikus hivő az idők 
viharában“ címmel Mihalovics 
Zsigmond pápai prelátus, „Családvéde­
lem“ címmel pedig Szokni a. y Leó 
székesfővárosi árvaszéki elnök. A 
Nagygyűlés záróbeszédét Sered i 
Jusztinján bibornok, hercegprímás 
mondja. Utána kb. este 7 órakor a Vi­
gadótól könyörgő gyertyás körmenet a 
Magyarok Nagyasszonya tiszteletére a 
Szent Gellérthegyi Sziklatemplomhoz, 
ahol ünnepélyes Te Deum fejez; be a 
Nagygyűlést. A körmenetet vezeti és a 
Te Deumot mondja Zichy Gyula ka- 
locsa-báesi érsek, mig a szentbeszédet 
Dudás Miklós hajdudorogi püspök 
mondja. A vidékiek féláru menetdij- 
kedvezménnyel utazhatnak fel a Nagy­
gyűlésre. Rendezőség az Actio Cathoii- 
ca szervezési szakosztálya, Budapest, 
Ferenciek tere 7.

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA MA

Garcia futárja
Izgahnas kémfilm a kubai-spanyol-amerikai 

háborúból.
Wallace Berry, Barbara Stanwick.
Pótkép Pálinkás életmentők. Híradó.
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Apolló filmszínházban
Szeleczky Zita, Kiss Manyi, 

és Latabár bűbájos vigjátéka

Édes elleniét

GAZDASÁGI ELET
Msei lehet Korlátozni vadészterüüe.en 

a fakitermelést
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

kormány rendeletet adott ki a fakiter­
melés és szállítás előmozdítása ügyé­
ben A rendelet értelmében a folyó év­
re hatálytalan minden olyan szerző­
déskötés, amely szerint a szarvasbőgés 
idején a fa kitermelését és fuvarozását 
a vadászterületeken büntetni kell. A 
vadászati jog gyakorlói e miatt kárté­
rítést nem követelhetnek A rendelet a 
kihirdetés napján lép életbe.

PÁSZTORKÉPZŐ TANFOLYAMOT 
RENDEZ A ZÖLDMEZŐ SZÖVETSÉG

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az 
Országos Zöldmező Szövetség az év vé­
gén és a jövő év elején nyolcnapos őszi 
mezőgazdasági és négynapos pásztor­
képző gyakorlatot rendez.

RENDELET JELENT MEG 
A HASZONNÖVÉNYEK SZXBALYO- 

ZÁSÁRÓL
Budapestről jelentik: (MTI) A biva 

talcs lap csütörtöki száma közli a föld­

művé és ügyi miniszter rendeletét, a 
gazdasági haszonnövények vetőmag- 
vai forgalmának szabályozásáról ko­
rábban kiadott rendelet végrehajtása 
tárgyában.

RE KELL JELENTENI AZ ELTÁVO­
ZOTTAK FÉLEENMARADT ÉPÍTKE­

ZÉSEIT

Nagyvárad városgazdasági ügyosztá­
lya 41247—1941. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazokat, akiknek 
Nagyvárad város területén be nem fe­
jezett lakóház építkezésük van, vagy 
amennyiben a ház tulajdonosa az épít­
kezés befejezése előtt Magyarországról 
eiivöltözött, az ilyen házak szomszé­
dos tulajdonosait, hogy a háztulajdonos 
nevének, utca és házszámnak megjelö­
lésével ezt akár Írásban, akár szóbeli­
leg Nagyvárad város gazdasági ügy­
osztályánál 5 nap alatt mulhatat'anul 
jelentsék be. Nagyvárad, 1941. október 
hó 1 Dr S o ó s István s. k. Dolgai mes­
ter.

volt. A színház igazgatósága pazar ki­
állításban, teljesen uj eredeti díszle­
tekkel mutatja be Erdélyi Mihály leg­
újabb operett újdonságát, melyet Delly 
Ferenc főrendező rendez. Főszereplők: 
Jurik Julcsi, Koltay Aranka, Bartók 
Julia, Delly Ferenc, Sarmássy Miklós, 
Kozma Andor, Solymossy Imre és Be- 
rengh Béla. A díszleteket Ütő Endre, a 
színház díszlettervezője tervezte és 
festette.

A motalkó u| felára
(Nagyvárad.) A Hivatalos Lap leg­

utóbbi száma közli az országos ár­
kormánybiztos rendeletét, amely meg­
állapítja a motalko rögzített árához 
számítható felárat. A felár megállási- 
tása külön vonatkozik a gyári és a fo­
gyasztói árakra.

Vidéken hordóban, tankban, vagy 
kocsiban a felár 100 kg ként 38.18 P, 
100 literenként 28.80 P.

Kúton át kimérve vidéken a benzin 
literjéhez 29 fillért kell számítani 
Számlákon a rögzített árat és a fel­
árat külön kell feltüntetni.

SZÍNHÁZ
Gi'ói Széchenyi ístvan enuékere díszelőadás$ 

rendez a nagyváradi Szigligeti Társaság

Fre ízel Sándor
tükör és ir/egcsiszoída
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó alMiiveoezés
Képkeretezés

tiiagparad. ózt. Janos utca 48.
leiefon: 19-13

H írül adtuk már, hogy a ..Legna­
gyobb nmgyaír" emlékére rendezett 
országos ünnepségek sorában Nagy­
várad közönsége is méltó módon kí­
ván 11 venne- Az ünnepély rendezé­
sét városunkban a Szigligeti Társa­
ság vállalta magára Az ünnepségre 
a Szigligeti Társaság külön meghí­
vókat nem bocsajj, ki. hanem ezúton 
hívja meg arra a hatóságokat, testü­
leteket. egyesületeket. — illetve ezek­
nek vezetőit és képviselőit, — vala­
mint a város egész társadalmát. A

Színházi iroda közleményei;
Ma, csütörtökön délután 4 órai 

kezdettel egységes helyárakkal a Haj­
dúk hadnagya nagyoperett kerül szín­
re. Minden földszinti hely 120 fillér, 
erkély 60 fillér, álló 30 fillér. — Ma, 
csütörtökön este Barabás Pál vígjáték 
újdonsága, a 2000 pengős férfi van a

rendes színházi helyáru jegyek elővé­
telben az Idegenforgalma Hivatalban 
kaphatók. (Rákóczi-ut 13- ?z. Tele­
fon: 12—89-) A Szigligeti Társaság 
kéri a hatóságokat, testületeket és 
egyesületeket, hogy t'szt vise lóik. il­
letve tagjaik jegyeit (összeírva, lehe­
tőleg egy megbízott útján), folyó hó 
7-ig váltsák meg. Eddig az időpontig 
minden rend ti ülőhelynek egy rész ét 
-zámukra fenntartják Erre az elő­
adásra semminemű tiszteiéi jegy, vagy 
kedvezményes jegy nem érvényes

színház műsorán, olcsó helyárakkal, 
Moóry Lucy, Ihász Klári és Sármássy 
Miklós felléptével.

— Pénteken este premier bérletben 
mutatja be a színház az idei sziniévad 
legnagyobb sikerű operett újdonságát, 
a Becskereki menyecskét, mely a bu­
dapesti nyári idény legnagyobb slágere

HETI MŰSOR:
Csütörtökön délután 4 órakor. Haj.

duk hadnagya.
Csütörtökön este: 2C00 pengős térti.
Pénteken este premier bérletben. 

Becskereki menyecske.
Szombaton este: Becskereki me. 

nyecske.
Szombaton délután 4 órakor: Alte, 

regó. (Olcsó helyárakkal.)

Biztosító intézetek 
díizgyüléie Nagyváradon

A Biztositó Intézetek Országos Szö­
vetsége 1941. október 3-án, délután 
5 órakor a Kereskedelmi Csarnok 
nagytermében Nagyváradon is meg­
rendezi a propaganda célból szokásos 
biztosítási napot.

Ebből az alkalomból meghívót 
bocsátottak ki és ezúton is meghív­
ják az érdeklődőket a díszgyülésre, 
amelyen a biztosítás életbevágó kér­
déseit és annak szükségességét fog­
ják megismerni.

A diszgyülésen jelen lesz Gebhardt 
Domokos m. kir kormányfőtanácsos, 
a Biztosító Intézetek Országos Szö­
vetségének elnöke is, aki a biztosítás 
minden ágazatát tudományos alapon 
fogja megvilágítani.

A megnyitó beszédet Horváth Ár­
pád vezérigazgató, a Kereskedelmi 
Csarnok és Iparkamara miniszteri biz­
tosa fogja tartani.

A belépés díjtalan és közgyű­
lésen mindenkit szívesen látnak.

Ä gödöllői kormányzói kas­
télyban muzeum nyílt meg

. A Magyar Tu­
dósító jelenti: Gödöllőn még tavaly 
megalakult a „Gödöllői Egyházmü- 
vészeti és Törté nie ti Gyűjtemény", 
amely megkezdte anyaggyűjtését — 
Magyarország kormányzója a kastély 
egyik oldalszárnyában megfelelő he­
lyiséget is engedett át a muzeum ré­
szére, amelyet Pest vármegye :s tá- 
mogatott. Az értékes egyházművé­
szeti anyagot Királymezey Tibor, pá­
pai kamarás rendezte. A történeti 
becsű és művészi értékű egyházi ru­
hák között van a hadilobogóból ké­
szült vecsernyepalást, Erzsébet ki­
rályné estélyi ruhájából alakított mi­
seruha és Grasalkovich hercegnő ál­
tal hímzett miseruha. A történelmi 
rész Gödöllő határában talált őskori 
és középkori leleteket foglalja magá­
ban. A múzeumot, amelyet a kor­
mányzói pár már megtekintett, leg­
közelebb megnyitják a nagyközönség 
részére is

■ tTJ -.XT I.1 j.i.lu ;.lfcV4; .4 U-' l—1—1 1--- I l.i» LS.~■Tv: - f ii,v.

(



-rr^-r .—••«mmy ^e'-lEWtEsalreefieSif1 EiüflCfirms"

X. évf. Csütörtök, 1941- október 2. MAGYAR LAPOK

KIBS8
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZttÁOYI UKZSÜ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30,

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

FIATAL HÁZASPÁROKRA AD­
TA ÁLDÁSÁT A PAPA. Rómából 
jelentik (N TL): XII. Pius pápa szer­
dán mintegy kétezer hívőt fogadott 
együttes kihallgatáson. Legnagyobb 
részük fiatal házaspár volt. Kihallga. 
tás után apostoli áldását adta a há­
zaspárokra. (MTL)

MÁRVÁNYTÁBLÁN ÖRÖKÍTIK MEG 
A KORMÁNYZÓ ŐSÉNEK EMLÉKÉT 
NAGYBÁNYÁN. A Magyar Tudósitó 
jelenti: Nagybánya város vezetősége
elhatározta, hogy a Szent István to­
rony oldalfalán emléktáblával örökíti 
meg Horthy István tiszteletes úr, a 
Kormányzó Ur ősének emlékét. Horthy 
István az 1670-es években volt az ak­
kori református iskola vezetője, majd 
1676 ban Gyulafehérvárra hívták meg 
református püspöknek. Magister 
Horthy István pár évi nagybányai mű­
ködése alatt országos hirüvc emelte a 
nagybányai iskolát.

táviratváltás a kor­
mányzó UR ÉS A CHILEI KÖZ­
TÁRSASÁG ELNÖKE KÖZÖTT- Bu 
dapest, a Magyar Távirati Iroda je­
lenti: A Kormányzó Ur ÖfÖméltósá­
ga üdvözlő táviratot intézett. Pedro 
A.guirre Cerda Önagy méltóságához, a 
chilei köztársaság elnökéhez a chilei 
nemzeti ünnep alkalmából. A köztár­
sasági elnök ugyancsak táviratban 
köszönte meg a Kormányzó Ur üd­
vözlő táviratát.

ÚJABB KINEVEZÉSEK A VÁR­
MEGYÉNÉL. Nagyvárad. Saját tud 
A belügyminiszter Dávidházy Imre 
csepeli lakost Nagyszalonta megyei 
városhoz városi mérnökké nevezte ki. 
A megyei egészségügyi intézmények­
nél is történtek kinevezések. Dr Vi­
téz Nadányi János alispán a berety- 
tyóujfaiui tüdőbeteggondozó intézet­
hez vezetőorvossá dr. Rajk Lajos új­
falui községi orvost, asszisztensnőve 
Mamusich Lóránt né újfalui lakost 
nevezte ki. Az újfalui nemibeteg- 
gondozó intézethez vezetőorvossá dr- 
Bándy Andor berettyóújfalui tiszti­
főorvost, asszisztensnővé Vékony Ró­
zsa újfalui lakost nevezte ki az alis­
pán. Végül a derecske! tüdőbeteggon­
dozó intézethez dr. Lovassy László 
derecskéi tisztiorvost vezetőorvossá, 
míg asszisztensnővé Lukács Ilona 
vm. díj nők húsz ti lakost nevezte ke 
Nadányi alispán-

TE DEUM VOLT A MADRIDI 
SZÉKESEGYHA ZBA A FRANCO 
Á LL A MFÖ VE VÁLASZ T ÁS Á NA K 
ÖTÖDIK ÉVFORDULÓJÁN. Mád- 
ridból jelenti a Stefoni. Szerdán dél­
előtt a Szent Ferenc székesegyházban 
Le Deumot tartottak Franco államfő­
vé választásának ötödik évfordulója 
alkalmából. Valamennyi sf/anyol vá­
rosban hazafias és vallásos jellegű 
ünnepségeket rendezek 'MTI)

4-es honvéd bajtársak! Az ezrednap 
megörökítésére szolgáló emlékalbum 
aláírás végett a Széchenyi székházban 
van; minden bajtárs jöjjön fai aláírás­
ra; ahol a jelvény is átvenető 'gazolás 
ellenében. 3 án, pénteken este 7 órakor 
összejövetel, ahol az összes haj társak 
megjelenni kötetesek, Intéző bizottság.

Több beszédet mond az ezrednapon Kratochvil 
tábornagy, San Michele és San Gabriele

Két nap múlva megkezdődik a 
nagyváradi négyes honvédek nagy­
szabású találkozója. A találkozó ki­
emelkedő eseménye Szent-Keresztbe- 
gyi Kratochvil Károly altábornagy, a 
San Michele és a Monte San Gabrie­
le hősének kétnapos látogatása. Saj­
nos, a négyesek világháborús pa­
rancsnoka nem maradhat tovább sze­
retett katonái körében Az egy hét­
re tervezett vendégség mindössze két 
napig fog tartani, mert hétfőn Kra 
íochvil a ltábomagy nek Budapestre 
kell utaznia- A Katolikus Nagygyű­
lésen szerep vár reá. Felszólal. És ez 
a kötelezettsége elszólítja őt az ün

neplő négyes honvédek közül- Szent- 
kereszthegyi Kratochvil Karoly altá­
bornagy a szombati és vasárnapi ez­
rednapon több beszédet is tart- Szom­
baton délben a ledöntött „Isonzó őre' 
szobor helyénél visszapillantás»! vet a 
nagyváradi honvédek világháborm- 
hősi múltjára. Délu:án emlékbesze­
det mond a Hősök temetőjében- Va­
sárnap pedig a Rulikovszky-uton a 25 
gyalogezred laktanyájánál felavatja a 
négyes honvédek hősi halottjainak 
emléktábláját. Az ezrednap történel­
mi jelentősége a világháború hős 
hadvezérének beszédeden a maga tel­
jességében kidomborodik-

Egy elkényeztetett gazdag lány és egy őszinte mérnök szerelmi 
, története a

Főszerepben: Muráti, Páger, Turay, Mély, Bilicsi és a kis
Makkal Lacika.

A teljesen átalakított,^átépített, modernizált és fővárosi kényelemmel 
berendezett Casí-aó Filmssmliázban nvitó aiszműsor.

Munkálatok befejezése miatt nyitás a következő héten-
M

A hor-'át nép háláját tolmácsolta a 
Öuce elölt Lcrkovics. Rómából jelen­
tik : (Stefaoi) A Duce a Palazzo Vene 
z’ában fogadta Lorkovics dr LV.asa 
párttitkárt és munkatársait. Lorkcvics 
a poglavnrk nevében üdvözölte a Dú­
cét és tolmácsolta a horvát nép hálá­
ját Olaszországgal szemben, az iránt az 
ország iránt, melynek Horvátország te­
rületi fügegtlenségét köszönheti áz 
után átnyújtotta a Dúcénak Frangep-án 
kardját, a horvát nép harci erényei­
nek jelképét. A Duce köszönetét fejez­
te ki Lorkavicsnak és élénk rokonszen 
vét fejezte ki az uj horvát állam, va 
lamint annak feje iránt (MTI)

ÚJVÁROSI SZÜLÖK FIGYELMÉBE! 
Az újvárosi napközi otthon október hó 
7-ési, kedden reggel megnyílik.

FELHÍVÁS A LEVEN! EKÖTE- 
LES TANONCOKHOZ Az Ipar testű 
let Elnöksége felhívja az Iparosta, 
nonciskola téli osztályaiba beírt ősz. 
szes leventeköteles tanulókat, hogy / 
hó 4-én, szombaton, reggel 8 órakor 
jelenjenek meg az iskola Sztaroveszky 
utca 40. sz. alapi irodájában levente- 
bejelentő lapjuk kiállítása végeit

Ünnepies keretek között nyitották 
meg a marosvásárhelyi kadétiskoiát.
Marosvásárhelyről jelentik: jMTI) A 
Csaba Királyfi Honvéd Hadapród Isko­
la ünnepélyes megnyitása szerdán dél­
után ment végbe az intézet dísztermé­
ben. Az ünnepélyen resztvettek a ka­
tonai és polgári hatóságok vezetői A 
városba érkezett hadaprődokat ünne­
pélyesen fogadták és azok katonai ze­
nekar indulóinak hangjai mellett vo­
nultak be az intézetbe. Ez alkatomból 
a középületeket is fellobogózták.

»WBMiCaMMBr.gaCTIll

thj, város in utcaelnevezéseivel 
megjelent térkép ára: 

fekete nyomassa! 1.30 i* 
színes nyomással 2.—

Ll SÍ EU XI KIS SZENT TERÉZ 
NEVÜNK EPE a Kis Szent Teréz 
plébániatemplomban az országos ka­
tolikus nagygyűlés közbejötté foly­
tán október hó 12-én :vasárnap) lesz 
megtartva a szokásos ereklyecsókolás- 
sál és rózsaszenteléssel.

NÉGYSZÁZ HALÁLOS ÁLDOZATA 
VAN A NICARAGUA! ORKÁNNAK, 
Mexikóból jelentik: tNTI) Nicaraguan 
súlyos orkán pusztított végig. A halá­
los áldozatok számát négyszáznál több 
re becsülik. (MTI)

ADOMÁNYOK A Nemzeti Munka 
központ összmunkássága 20 pengő: 
küldött Harai Jánosáé fészere- Ren­
deltetési helyére juttatjuk.

Október közepén ül össze a képvi­
selőhöz. Budapestről jelentik. A Ma­
gyarország Írja: A parlament őszi 
ülésszakának megnyitási idejéül politi 
kai körökben október közepét jelölik 
meg. Akkor kerülne a törvényhozás 
elé azok a javaslatok, amelyeket, a kor­
mány mmél előbb te akar tárgyaltatok 
A parlament munkarendje természete 
sen a költségvetési- vita szerint ala 
kul.

Méhészek figyelmébe! Október 5-én. 
vasárnap délután 3 órakor t Ritoók 
Zsigmond-utcai állami iskolában, a 
ÍC.dművelésüayi minisztérium megbi 
zásából a méhek beteleléséroi, a cu- 
keretelésről és a méhészet igen fontos 
.dőszerü kérdéseiről előadást tart Pus­
kas János m kir. méhészeti íelüuryelő 
es Szabó Karoly méhészeti körzet, el­
it női Minden méhésznek srdette, hogy 
ezen a fontos előadáson részt vegyen.

Az Idegenforgalmi Hivatal nagysza­
bású szállodaépítkezéseket kezdett Er­
délyben. Kolozsvárról jelentik: MTI/ 
Az Erdélyi Idegenforgalmi Bizottság 
kolozsvári ülésén az Országos Idegen- 
forgalmi Hivatal k:küldöttje bejelentet­
te, hogy az Idegenforgalmi Hivatal 
több szálloda építését vette tervbe. — 
Hargita fürdőn már meg is kezdték egy 
öt ven ágyas szálló építését. A maratna 
rosszigeti és Csíkszeredái városi szál 
lók és a kolozsvári 150 ágyas diákszál­
ló talajmunkálatai is folyamatban 
vannak. '

Felgyógyul; Deat, a párizsi kommu* 
aista merénylet egyik áldozata. Párizs­
ból jelentik (NT!) Deat aki az 
augusztus 27 -ki Versailles! kommtm's- 
• a merenyjet következtében su'yosaa 
megsebesüli, szt rdán délben elhagyta 
a kórházat- <M11)

A nagyváradi Magyar Dalkör októ­
ber 2-án megkezdi a próbákat. Az ösz- 
szes vezetőségi tagok pontos megjele­
nését is kéri az elnökség.

Aba-Novák Vilmos temetése. Buda­
pestről jelentik: Szerdán délután te­
mették el a Farkasréti temető haiot- 
tashazából óriási részvét mellett, a ma­
gyar festészet n-agv halottját, a fiata­
lon elhunyt vitéz Aba-Novák Vilmost. 
MOT)

Romániában kivonják a forgalomból 
a 100 és 50 ieies fémpénzeket Buka­
restből jelentik: (MTI) A száz és öt­
ven Ieies fém váltópénzt kivonják a 
forgalomból. Október 12-ig még rendes 
váltópénz marad, október 12-től kezdve 
azonban december 31-ig már csak adó 
fejében fogadják el. Január 1 -tői kezd­
ve pedig értéktelenné válik mindkét 
pénznem.

A tájfunban kisiklott két japán vo­
nat; két kocsi utasa szörnyethalt. Bu­
dapest, a Mai Nap jelenti: Az NST to­
kiói jelentése szerint a szerdai borzal­
mas vasúti szerencsétlenség Japán 
egyik déli szigetén, Kiusiun történt. Az 
Ítéletidőben kisiklott egy személyvonat 
és a Kavarasi folyóba zuhant. Két ko­
csi elmerült és hullámsirba temetett 
minden utast. Azt hiszik, hogy 100 em­
bernél több pusztult oda. Az áldozatok 
között sok volt a diák.

Bezártak huszonhét római üzletet 8 
vásárlási tilalom megszegése miatt, 
Rómából jelentik: (MTI) Hatósági ren­
delettel 27 üzletet zártak be mert meg­
szegték a vásárlási tilalomra vonatko­
zó rendelkezéseket.

öngyilkos lett a TESZ alelnake. A 
Budapesti Értesítő jelenti: Szörtsey Jó­
zsef, a TESZ alelnöke budapesti laká­
sán öngyilkosságot követett el.

Ingatlan visszaperlési ügyek a járás, 
bíróságon. Nagyvárad. Saját tud. A 
nagyváradi járásbíróságon K. Nagy 
Zoltán járásbiró csütörtökön érdekes 
ingatlan visszaperlési ügyeket tár­
gyalt. A Magyar Nemzeti Bank nagy­
váradi fiókja ellen Illés István inditett 
100 000 pengős keresetet kártérítés cí­
men. Illés István 45 napi haladékot ka­
pott annak igazolására, hogy mennyi 
és milyen kára volt az eladásból. — 
Leipnik Béla 100 ezer pengős keresetei 
indított Spitz János és Goldmann Mik­
lós ellen a nagypiactérj ingatlan vé­
telből kifolyóan. Leipnik Béla előad­
ta keresetében, hogy a világháború 
alatt csődbement, két fia és ő maga is 
a harctéren volt, az üzlettel nem fog­
lalkozhatott. A csőd eljárás még ma 
sincs befejezve. — Az ingatlant kény­
telen volt 120 ezer koronáért, -lidni. A 
jelenlegi tulajdonosok szerint Leipnik 
Bélának nincs kereseti joga, mert a 
ház mai értéke nem több 130COO pen­
gőnél, a vétel Dián pedig 000%C leit 
keltőitek a ház karbahelyezásáre. — A 
járásbiró kihallgatta Megyery Ferenc 
mérnököt az értékre vonatkozóan, a 
tárgyalást pedig elnapolta.

Zakar András

ahogyan kortársai látták

kiadása.
Kapható könyvosztályunknál.

/
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Afándékcsomagokat továbbit a 
liarcoió honvédeknek a Vöröskereszt
Sokóig elálló élelmiszert lehet csak küldeni a csomagokban

Budapestről jelentik. A Magyar 
Vöröskereszt Egylet közli: A társada­
lom részéről megnyilvánult nagy ér­
deklődésre és áldozatkészségre való 
leik intettel a Magyar Vöröskereszt az 
ajándékcsomag mozgalmat kiterjesz­
ti és felkéri a nagyközönséget, hogy 
mind a harcoló, mind a sebesült és 
beteg katonák részére szánt ajándé­
kokat a Magyar Vöröskereszt felállí­
tandó gyű jlö h el y e iné szí v e sk e d jók 
majd bek üt dent- A Magyar Vöröske­
reszt köszönettel elfogad ajándékeso- 
mag megváltási díjait is, csomagon- 
ként. öt pengőt. Tájékoztatásul köztik, 
hogy nem rondítandó és nem gyúlé­
kony tárgyak ajánlhatók fel, de leg­
célszerűbb a következőket felajánla­
ni: pullover, sál, harisnya érmele­
gítő, kesztyű, si-kesztyű, fülvédő.

sryapju-fehérnemű, hószemüveg, me­
leg ing. zsebkés, óra öngyújtó, do- 
hány szelence, cigarettatárca, pipa, 
zseblámpa, szappan, borotvás«!ppan 
fogkefe, fogkrém, termosz, töltőtől! 
írószer, cigaretta, dohány, szivar, c-i 
gairettapnpir, hüvely, cigareMaszipka 
gyufa, minden-féle konzerv (csak bá 
dogdobozban), csokoládé, kétszersüü 
keksz, bor. sör, pálinka, pártolok 
megfelelő csomagolású savianyu és 
erős cukorkák, szalámi, kolbász, cső 
magolt sajt. aszalt gyümölcs, száraz 
tészta, gyümölcsíz, lekvár. Általában 
olyan élelmiszer, amely legalább két 
hónapig eláll és a szállítást kibírja 
Társasjátékok, hangszerek, szájhar­
monikák, gramofon, lemezek, folyó­
iratok, könyvek, csomagoló eszközök, 
ládák, ragasztószereik, stb

S P Ö R T
Országos vidéki és ifjúsági bajnokok a Ceglédi 

Vasutasok birkózó csapatában
Tözsér is szoritóba áll a vasárnapi mérkőzésen

Bünper lett 
a bútor átalakításból

Nagyvárad. Saját tud. Hendrik An­
tal nagyváradi asztalos 1933-ban egy 
hálószobabútorkészletet vett át Laka­
tos Ferenc váradi lakostól s utóbbi 
azzal bízta meg az asztalost, hogy 
5000 leiért alakítsa azt át. Ezért állí­
tólag 3000 lej előleget is adott. Köz­
ben bonyodalom támadt, mert Hen­
drik, amikor a bútort egy gépen meg­
munkálni akarta, a géptulajdonos 
Junger Kálmán azon a címen, hogy 
Lakatos neki tartozik a bútorokat 
visszatartotta és nem engedte meg a 
gépmunkát. Eszerint a munka elkészí­
tése a sértett hibájából történt.

Lakatos ellenben azt állítja, hogy 
legalább százszor siirgeite a munkát 
és a vádlott mindig különböző kifo­
gásokkal halasztotta a szállítást. Vé­
gül is kénytelen volt bűnvádi feljelen­
tést tenni.

A törvényszék, miután mindkét fél 
tanukkal akarja bizonyítani állításá­
nak valódiságát, a főtárgyalást el­
napolta és elrendelte a tanuk megné­
zését.

A rendőrség megtiltotta 
a házfalak bemázoiésát
Az utóbbi időben szokássá vált kü­

lönféle jelszavak és felhívásoknak 
festés útján, valamiint nyomdai ter­
mékeknek nem minősithető, más mó­
don házak falára, kapukra, ablakokra, 
üzleti redőnyökre, kirakatokra külön­
böző oszlopokra, úttestekre, járdákra 
való szokszorosítésa.

Ezért a 39820/1941 B. M. sz. rende­
letben biztosított jogomnál fogva a 
vagyonvédelem érdekében a követke­
zőket rendelem:

1. Tilos az épületek falaira, az üz­
letek redőnyeire, kapura, ablakokra, 
kerítésekre, kirakatokra, villany-, gáz­
oszlopokra, valamint bármily nyilvá­
nos helyen levő, nyilvánosnak minő­
sített tárgyra mindennemű feliratnak 
bármilyen eszközzel való sokszorosí­
tása és ezzel a vagyontárgyaknak be- 
mocskolása vagy rongálása.

2. Magántulajdont képező házakra, 
vagy ezen rendelet 1. pontjában meg­
jelölt vagyontárgyakra még a tulaj­
donos hozzájárulása mellett is tilos 
üzleti reklámnak és hirdet-snek nem 
minősíthető mindennemű szállóigék­
nek, figyelmeztetésnek, felszólításnak, 
jelszavaknak, jelvények vagy sze­
mélyek neveinek festéssel, vagy más­
módon való sokszorosítása.

3. Tilos a köztulajdont képező épü­
letek falainak, aklakainak, kerítései­
nek vagy bármilyen vagyontárgyak­
nak ezen rendelet 1. pontjában emlí­
tett módon való bemocskolása és ron­
gálása.

4. Az említett 1—3. pontokban fel­
sorolt tilalmak megszegői amennyi­
ben cselekményük súlyosabb büntető 
rendelkezés alá nem esik, kihágást 
követnek el és 100 pengőig terje­
dő pénzbüntetéssel, behajthatatlanság 
esetén 5 napi elzárással büntethető.

5. Jelen rendeletem a közhírré tétel 
napját követő 24 óra alatt lép hatály­
ba és kifejezett megújítás nélkül 1942 
év december hő végéig marad érvény­
ben.

A kapitányság vezetője.
Dr Horváth György s. k

m. kir. rendörfőtanácsos

A Ceglédi Vasutasok birkózó csapata 
vasárnap délután fél 3 órakor a Keres­
kedelmi Csarnokban összeméri erejét 
a nagyváradi Törekvés birkózó gárdá­
jával. Ezen a mérkőzésen a vidék két 
kitűnő nevű birkózó együttese ütkö­
zik meg és nem lehet tudni, rogy a 
győzelem melyik felé hajlik. A ceglédi 
vasutasok legjobb csapatukkal jön­
nek le.

A csapat tagjai: légsuly Máté Gyu­
la, pehelysúly Gál II., könnyüsuly 
Holló Pál, kis középsuly Erdős László, 
nagy középsuly Ocsai Sándor, félne- 
hézsuly Vasvári János, nehézsúly Sza- 
niszló József.

(Nagyvárad.) A nagyváradi! zöld- 
fehéreknek most ugyancsak kijut a 
nagy mérkőzésekből. Alig van ideje 
lélekzetvételre a Szeged-mérkőzés 
után, máris az NB első helyezettje el­
len kell felvennie a küzdelmet, ezút­
tal azonban hazai pályán

Nehéz megállapítani, hogy ez 
előny vagy hátrány a NAC ré­

szére.
Amíg ugyanis a NAC idegenben min­
dig a legnagyobb elismerés mellett 
szerepel — néhány kivételtől eltekint­
ve —, addig a hazai pályán rendsze­
rint nem tudja kifejteni képességeit. 
Élénk és nem cáfolható bizonyíték 
erre a szolnoki és a szegedi mérkő­
zés.

Merjük állítani, hogyha két hétlei 
a második télidőben olyan buzdí­
tásban részesült volna a NAC a 
hazai közönség részéről, mini 
amilyenben Szegeden az ottani 
állóhely részesítette, nem követ­

kezett volna be a kudarc. 
Vasárnap a WMFC, az NB egyik 

legnagyobb képességű és legérd ke 
sebb egyesülete, ielenleg az első he

Gáli II., a pehelysúlyú versenyző 
legutóbb válogatott tartalék volt. A 
könnyű súlyú Holló pedie országos if­
júsági bajnokságot nyert, A nagykö- 
zépsulyu Oc^ay Sándor kétszer volt if­
júsági bajnok. A félnehézsulyu Vas­
vári tavaly országos vidéki bajnoksá­
got nyert. A nehézsúlyú Szaniszló pe­
dig az idén lett országos vidéki baj 
nők.

A Törekvés csapatában szárítóban 
ál! Tőzsér is. aki a múlt vasárnap 
szintén országos vidéki bajnokságot 
nyert. A küzdelem országos viszonylat­
ban is magas színvonalú és érdekes 
lesz.

lyezett lesz a NAC ellenfele. A cse­
peli csapat a Hungária őrökére tör és 
ez az előretörés a NAC-on vezet ke­
resztül.

A nagyváradi csapatnak ugyanis
nem kisebb az esélye ennek az 

örökségnek az eboglalására. 
Vasárnap tehát részben azért is folyik 
a küzdelem, hogy melyik együttes 
méltóbb arra, hogy elfoglalja a büsz­
ke örökséget.

A NAC természetesen a legkomo­
lyabban készül erre a mérkőzésre is. 
Ma kétkapus edzés lesz. pénteken 
könnyű erőnléti edzés, fürdés és gyú­
rás van műsoron.

A játékosok közül Kovács II. fáj­
dalmai már megszűntek, de vasárnap 
még valószínűleg pihen a játékos 
hogy az Elektromos ellen teljesen 
gyógyultan léphessen a pályára. Sok­
kal nagyobb gondot okoz a vezető­
ségnek Molnár húzódása A kitűnő já­
tékos még szerdán este is erős fáj 
dalmakrói panaszkodott nem biztos, 
hogy vállalni tudja a játékot. A veze­
tőség mindenesetre számít a kitűnő 
hátvédre vasárnap az egyik legnehe-

Nagy küzdelmei ígér a WMK-NAC 
vasárnapi találkozó

zebb mérkőzésen Amennyiben még­
sem játszhatna, úgy vagy Újvári lesz 
a helyettese, vagy át kell csoportosí­
tani a csapatot Végső esetben nem 
lenne utolsó megoldás Kalocsay hát­
védjátéka sem ...

A NAC szervező bizottsága eddig 
is igen szép eredményt mutathat fel, 
a bizottság azonban további eredmé­
nyeket akar elérni. Ennek érdekében 
pénteken este fél 7 órakor ismét meg­
beszélés lesz az otthonban, amelyre 
az összes bizottsági tagok megjelené­
sét kéri az elnökség. Az eddigi szer­
vezkedést ugyanis még szélesebb ala­
pokon akarja folytatni az elnökség.

APRÓHIRDETÉSEK
Jlakés

Kiadó kisebb szoba magános nőnek. 
Hitler A.-u. 33. 479

Egy, esetleg két bútorozott, szobát ke­
res különbejúrattal, fürdőszobaúaszná- 
luttal azonnaira, katonatiszt. Ár 100 
P-g. Címeket a kiadóba kérem leadni.
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Aiás-uétet
öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(Udvarbanj. Magas arat fizetek hasz­
nált ruhákért 183

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát ókszsrt javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Elutazó-, miatt, áron alul sürgősen 
ela-tú Her'.nge’dajon 6 holdas szótő. Ér­
deklődni Popov.cs ügynökségnél. Szent 
Jancs-u. 6. 472

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Eladó egy rövid pézsma és egy hosz- 
szil szil bunda, közép termetre. Rakó- 
czi-ut 18. I. 3. 47S

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
köczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Eladó egy konyhaasztal, 2 hokedli, 1 
probababa állvánnyal, 1 előszobába 
való ruhafogas, gyurótábla. Özv. P né, 
Csáky-u. 12. sz. a szoba 11. sz. »76

______mimfeíe,
Földbirtokát bérelnék Nagyvarad, 

Szatmár, Nagykároly, esetleg Marosvá­
sárhelyhez közel 100—500 holdig élő és 
h- ll leltárral. Av-nlatokat a feltételek 
megjehih sével „Öskeresztény ‘ jeligére 
a kiaoóba kérek. 473

r

Méásí íetes
Orvosi rendelőbe ajánlkozik fiatal 

lány. Pusztai Ilona, Élesd, Templom-u. 
233. szám. f 475

M&ási
Szabósegédeket, varróleányokat tel­

vesz a Bihari modellház. Kossuht La- 
jos-u. 5. Ugyanott tanulóleányok és 
fiuk felvétetnek. 477

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expedicioa 
osztályán
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KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő-és felelőrszerkesztő: telelői kledé:
Dr. Paál Ái pád Dr Scheffler Ferenci

e Szent LéiJ ió-n vorode llT 
lg ezgetóje

Készült a Szent László-nyoinda t. t. 
körlorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.


